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S i t u a ţ i a b ă n c i l o r 
mai mari româneşti. 

De Eugen Brote. 

Afară de cele 3 bănci capitale ce le 
avem Ia Sibiiu, Arad şi Timişoara şi-au do
bândit prin capitalul lor consideiabil de 
operaţie alte 7 bănci o poziţie condu
cătoare. In părţile ardelene este »Ardeleana« 
din Oiăştie, »Patria« din Blaj şi » Econo
mul* din Cluj; cari concentrează afacerile 
financiare de pe teritoriile întinse ale Hune
doarei, Târnavelor şi ale Câmpid. In par
ale ungurene »Silv-mia« din Şimleu domi-
nează Selagiul nordic şi »Bihoreana« din 
Oradea-mare Biharia sudică. In pă ţile bă
năţene este »Oraviceana« din Oraviţa pen
tru ţinuturile muntoase şi » Luceafărul» din 
Vârşeţ pentru şesul Dunării, cari s'au ridi
cat peste celelalte bănci. Toate 7 dispun 
după bilanţul lor ultim de un capital de 
operaţie de peste 28 milioane şi jum. de cor. 
cevamai mult decât jumătate din capitalul băn
cilor capitale, aşa că cele 10 bănci, cari 
stau în fruntea organizaţiei, operează cu 
81 milioane, sau tocmai cu jumătate din 
întreg capitalul ce circulă. Cele 7 bănci 
dispun numai de 7 ' / 4 milioane fonduri 
oroprii, restul este compus din 13-/4 
milioane depuneri şi din 8 mii. credite. 
Rezultă deci din forma în care s'a alcătuit 
acest capital de operaţie, ca şi la băncile 
capitale, aceiaşi mare cerere după capital, 
care nu poate fi satisfăcută. 

In comparaţie cu bilanţul anului 1906 

capitalul a sporit cu 4Ѵз mil. Peste o tre
ime din acest spor a fost acoperit de bănci 
prin emisiuni nouă de acţiuni şi prin capi-
talisarea veniturilor fondurilor de rezervă, 
peste jumătate mi!, prin depuneri nouă şi 
restul prin credite. Numai cele 2 bănci bă
năţene n'au făcut emisiuni nouă de acţiuni, 
celelalte 5 au vărsat un capital nou de 1 
mii. 300 de mii ; » Bihoreana* ea singură a 
atras 600 mii pe calea subscripţiei. Se 
manifestă însă în mod vădit, că sporul ce-
rerei de capital nu ţine pas cu sporul ten
dinţei de păstrare. Suma depunerilor nouă 
deabea represintă a opta parte din cererile 
de împrumut satisfăcute. »Silvania« înregis
trează chiar un scăzământ simţitor la de
puneri, »Patria« a trebuit să dea şi ea îna
poi deşi numai cu suma neînsămnată de 
7000 de coroane, » Economul « sporeşte cu mai 
puţin de 50 de mii, la »ßihoreana«, »Arde
leana«; şi »Oraviceana« depunerile nouă trec 
ceva peste 100 mii la fiecare. Numai » Lu
ceafărul^ singur este în posiţie a arăta 
un spor mai însemnat la depuneri de a-
proape 400 de mii coroane. Cererea de capi
tal se manifestă mai puternic la »Biho-
reana«, »Ardeleana*, »Luceafarul« şi »Eco-
nomul«, cari tuspatru în afară de capitalele 
procurate prin emisiuni sau depuneri nouă 
şi-au urcat în mod con iderabil reescontul 
şi creditele. 

In privinţa urcărei sau scoborîrei etalo-
noului nu se poate constata în general 
vr'o schimbare esenţială faţă cu bilanţul din f 
1906. Cheltueiile de administraţie, tot mari, j 
s'au mai urcat încă ceva (cu 4 sutimi de 

procente); profitul net, de-asemenea mare, 
păstrează şi el o tendinţă mai mult spre 
urcare, deşi venitul brut înclină spre scă
dere. Din punct de vedere al intereselor 
obşteşti >Luceafărul*, care şi până aci 
ocupa primul loc, şi-a păstrat posiţiunea ; 
el administrează mai eftm (0"87 procente 
după capitalul de operaţie) decât toate 
celelalte bănci, şi are relativ cel mai redus 
venit brut (2*318 procente) şi cel mai redus 
profit net (1*12 procente); va să zică ştie 
să împace mai bine interesele acţionarilor 
cu cele ale poporului. Tendinţa aceasta 
foarte lăudabilă, banca şi-o menţine cu stă
ruinţă. Pentru locul al doilea după »Luc a-
fărul« concurează »Patria«, »Oraviceana 
şi »Silvania«. Până aci acest Joc se cuvenea 
»Patriei« în virtutea mai ales a chetuelilor 
de administraţie reduse (093 procente) şi 
a un a venit brut (3*530 procent ) şi profit 
net (1*96 procente) nu tocmai prea mare. 
»Patria« şi-a scăzut venitul brut şi profi ul 
net cu ceva, dar şi a urcat cu uuţin chel-
tueîile de administraţie (ІЮЗ procente). In 
acelaş timp şi »Oraviceana« şi »Silvanh« 
au făcut acelaş lucru şi se apropie cu coe-
ficientele lor de »Patria«. Cheltueiile de ad
ministraţie ale »Oravicianei« sânt numai 
cu 5 sutimi, şi profitul net numai cu 13 
sutimi de procente mai mari decât ale »Pa
triei». Cheltueiile de administraţie ale »Sil-
vaniei« sânt mai mari şi cu tendinţă spre 
ur are (delà s*33 procente la P38 procente), 
dar ea caută să reducă profitul net (delà 
179 procente la P58 procente) supt nivelul 
> Patriei*. 

Portul nostru naţional. 
De Veturia Lăpădat. 

II. 
Ştim cu toţii şi am arătat, că azi porturile au 

începui a-şi pierde din originalitate, sşa că pro 
blema noastră este nu numai să le păstrăm, ci 
nainte de toate să îe reconstituim şi curăţim. 
Pentru a o putea face aceasta se cere pricepere 
şi multă trudă. Avem însă oameni, caii n'au cru-
(at timp şi jertfe materiale pentru a ne sta întru 
ajutor şi cu multă pricepere ги adunat adevăra
tele motive româneşti, compunând apoi prea fru
moase albume şi două caiete mai mici cari sânt 
adevărate comoare în mâna ţărancelor noastre. 

Vă sânt cunoscute tuturor aceste albume: a 
drei Minerva Cosma, precum şi al d-lui pro
fesor Comşa din Sibiiu. 

Tot pentru scopul amintit s'au înfiinţat şcoala 
industrială din S biiu cum şi atelierul de ţesut 
din Orăştie. 

Şi cum am putea veni noi femeile române în 
ajutorul regenărârei portului? Cum? Poate stând 
la oraş, căutând distracţii şi plăceri ? ori poate 
ţinând în saloaneie noastre vre un album de ţe
sături. Nu! Cu atât n'am făcut nimic. 

Portul se poate regenera cu succes — după 
noi — cu deosebire pe două căi, şi anume : prin 
exemplu bun şi prin o propagandă de acţiune 
cu plan şi stăruinţă. Cu exemplul bun ar putea 
premerge toate femeile culte dda oraşe, dar mai 
cu seamă delà sate. 

Cum Asociaţiunea prin bărbaţii noştri urmează, 

cu încetul, luminarea poporului ţăranului român 
— ţinând prelegeri, distribuind cărţi folositoare 
ş. a. Ne întrebăm, noi femeile, n'am putea fl tot 
astfel factori activi acestei Asociaţiunii ; mergând 
în mijlocul (ăranceior, arătându le calea adevărată 
ce au să urmeze pentru a şi pas ra portul. A le 
distribui modele de cusături şi ţesături, a le în
curaja se lucreze cum trebuie — a le premia ici-
colo, dându-le astfel îndemn şi voie pentru lucru. 

Iată tot atâtea probleme cari ni-se impun nouă, 
frmeilor române. Noi am făcut încercări de na
tura asia. 

Am adunat delà oameni de inimă, o frumoasă 
sumă de bani, comandând apoi 200 exemplare 
din caietul de ţesături şi cusuturi a d-şoarei Mi
nerva Cosma, le-am donat despărţământului Aso-
ciaţiunei din Orăştie şi cum comitetul acestui des* 
părţământ ţine acum o serie de prelegeri popo
rale prin diferitele comune, neam ataşat şi noi, 
aflând ocazia de potrivită, am împărţit vre-o 
15—20 caiete în fiecare comună. Le-am arătat al
bumul cel mare al d-şoarei Cosma, care durere 
din lipsă de mijloace n'am putut să 1 dăm cel 
puţin un exemplar într'o comună. Le am îndem
nat să-şi adune bsni cu creiţarul şi când vor avea 
16 cor., pot primi acest album în care fiecare 
model — e curat românesc şi de toată frumuseţe, 
atât ca ornament cât şi ca coloare. — însufleţirea 
ftmeilor nu încerc se vi-o descriu, dar urmaţi-ne 
nouă şi muljămirea ce-o veţi simţi văzănd inte
resul ţărancelor noastre, o se vă fie cea mai fru 
moaşă răsplată. Reîntorcându ne din biserică, unde 
eram adunaţi pentru scopul de sus; veniau fe
meile şi ne mulţămiau, promiţându-ne că la anul 
când o se venim în mijlocul lor — vom găsi 

schimbate cămăşile, cari azi ne supărau ochii de 
împistriţate ce erau. 

Ce mare e interesul ţărancelor noastre, arată 
faptul, că aflând o femeie că în corn ліа înveci
nată s'au distribuit modde, veni la oraş cerâid 
să is dăm şi lor din frumoasele modele. Tot a?a 
altele ne invitară să mergem şi în comuna lor. 

Un alt mijloc pentru a putea duce femeile ia 
frumosul port — exemplu! bun. — Ştim cu toa
te e, că văzând Ia altul lucruri frumoase, încercăm 
şi noi a ni-le câştiga. Aici în rândul prim preo 
tesele şi dăscăliţele sânt chiemate a ne sta întru 
ajutor. Domnialor In nure parte sânt îmbrăcate 
româneşte — deci dacă portul lor va fi curat, 
scutit de influenţa străină, original comunei unde 
locuesc — vă asigur că toate ţărancele îşi vor 
da silinţa a le urma — cerându-le modele ş: sfat 
cum să lucreze. 

Am avut ocazia să întâlnesc o harnică dăscă
liţă a cărei casă curată era încărcată de ţesături 
lucrate de mâna ei, începând delà preparatrul 
lânei şi a cânepei, chiar şi coloratul — până ia 
ţesut. 

Iţi saltă inima de bucurie când vezi aşa fe
mei harnice, cari sânt tot atâtea modele preţioase 
pentru ţărance. Şi-'mi spunea chiar doamna dăs
căliţă, cum vin femeile la dumnia-ei să-i ceară 
sfatul, ba dânsa se duce la ele acasă le arată cum 
se lucreze, să coloreze lâna şi altele. 

Iar noi cele delà oraş întrucât ne permit mij
loacele am face o faptă bună şi frumoasă făcân-
du-ne şi noi un asemenea costum, alegâudu ne 
pe cel mai potrivit din comitat. Adevărat că e 
scump — dar să nu credeţi că e lux — la câte 
o ocazie îl putem îmbrăca şi de câteori ne scoate 
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>EconomuU, care pentru noi, ce nu re
prezentăm interesele exclusiviste ale acţio
narilor, ocupă până aici o poziţiune de mij
loc, manifestă o tendinţă a se prezintă 
într'o lumină favorabilă mai mult acţiona
rilor decât nouă. Banca a fost şi a rămas 
cu cele mai urcate cheltueli de administra
ţie ; delà 1.57 procente a ajuns la 1.92 
procente. In privinţa profitului net, cu toate 
că şi-a urcat şi pe acesta delà 1.60 proc 
la 1.88 proc, este întrecută de altele şi 
astfel şi-a păstrat o poziţie mijlocie între 
cele 7 bănci. O mare schimbare în loca-
ţiune a suferit »Ardeleana«, care în pri
vinţa mărlmei capitalului de operaţie stă 
în frunte cu aproape 6 milioane de coroane. 
Ea şi-a sporit în mod relativ venitul brut 
cu peste 1 procent, a sporit chetuielile cu 
o cincime de procent şi profitul net cu 
peste o jumătate de procent. » Bihoreana*, 
cea mai tînără dintre bănci, a fost şi a ră
mas la locul ultim cu 1.47 procente cheltu
ieli de administraţie, care şi le-a menţinut 
întocmai cu venitul brut, pe care l'au ur
cat delà 4.220 procente la 4.764 procente 
şi cu profitul net urcat delà 2.27 proc. 
la 2.54. 

Caracteristic pentru cele trei bănci cu 
procentele cele mai mari, » Economul*, 
»Ardeleana« şi »Bihoreana«, este că în bi
lanţul lor pe anul 1908 fiecare se vede si-
l ;tă a amorţisa sume considerabile, ca pre-
tensiuni dubioase şi anume: »Economul« 
4727 coroane 99 fileri, » Ardeleana* 5636 
coroane 14 fileri şi » Bihoreana* 6252 co
roane 1 filer. Dobânzile prea mari au şi 
ele o limită firească şi se compensează prin 
nimicirea capitalului. Este deci şi un inte
res al băncii, nu numai a acelor ce se îm
prumută, ca coarda să nu fie prea întinsă. 
Cererea mare de capital, ce se manifestă 
în toate părţile şi în mod aşa de pronun
ţat, nu trebuie satisfăcută în toate împre
jurările, mai ales nu când ea nu se poto
leşte nici prin condiţiuni grele de împrumut, 
împrumuturile de consumare, care sânt re
clamate cu cea mai mare insistenţă şi nu 
se sperie de nici o condiţie, se achită 

din lipsa unei rochii de bal. Dacă putem ni-1 fa
cem singure, iar cele cu dare de mână şi-1 pot 
comanda. Iată aici avem atelierul de ţesătorie 
prea puţin sprijinit tocmai din partea noastră. 
Tot aşa şcoala industrială a Reuniunei femeilor 
române din Sibiiu, unde se lucrează cele mai ar
tistice ţesături. 

Dacă fiecare casă românească amăsurat pute
rilor ei — şi-ar lua un obiect din aceste ate
liere, aceasta ar prospera şi nu ar vegeta din 
lipsa nepriceperei şi desinteresului nostru. Da 
critica ştim s'o facem că lucrurile sânt prea 
scumpe, dar cei cari vorbim astfel, dăm cea mal 
eclatantă dovadă, că nu înţelegem valoarea ade
vărată acestori lucruri şi munca ce o reclamă 
fiecare bucată de felul acesta. 

Adeseori facem cadouri, rudeniilor, cunoscuţilor 
noştri, în loc de a bogaţi neguţători cu creiţarii 
noştri, ar fi de dorit să ne ducem banii aşeză
mintelor noastre unde noi pe noi ne ajutăm. E 
trist, cum toate popoarele civilizate înţeleg însem
nătatea averei lor naţionale, iar noi trecem pe 
lângă a noastră, fără a observa preferind lucruri 
străine. 

De încheiere încă ceva, ar fi de dorit să ne 
desbărăm de ^pesimismul cunoscute şi de scuza 
stereotipă, că nu se mai poate face nimic, e prea 
târziu, aşa e legea firii ş. a. 

Dacă fiecare se va apuca de lucru cu speranţa 
unui bun succes — atunci roadele muncei sârj.t 
asigurate. 

»f l l B O N A i 

de regulă ca amortisari din pretensiuni »du-
bioase*. Prin aceasta operaţie se »gre-
vează* fireşte celelalte împrumuturi, cari 
trebuie să restituie băncei suma » dubioa
selor*. 

Ca o întărire şi o îndeşire a organiza
ţiei creditului este de remarcat, că şi băn
cile mai mari, nu numai cele capitale, îşi 
instituesc filiale. Astfel >Ardeleana< şi-a 
înfiinţat o sucursală la Vinţul-de-jos, »Sil-
vania« la Bucium şi >Bihoreana« la Tinea. 

Atentatul contra dlui Ioan I. Brătianu. 
D. deputat Nicolae Oncu, luând ştire despre 
atentat, a expediat imediat următoarea telegramă : 

Ioan Brătianu, ministru-preşedinte 

Bucureşti. 
Blăstăm asupra atentatorului. Laudă lui Dum

nezeu care v'a mântuit viaţa scumpă nouă tu
turora. N i c o l a e Oncu. 

Azi d. Ѳпси, a primit următorul răspuns : 

Nicolae Oncu, Arad. 

Foarte mişcat de sentimentele de simpatie 
ce-mi exprimaţi, rog primiţi sentimentele 
mele de recunoştinţă. 

Ioan i. C. Brătianu. 

Redacţia noastră a primit următorul răspuns : 

Adânc mişcat de sentimentele de călduroasă 
simpatie ce mi-aţi trimis, rog primiţi mulţumirile 
mele recunoscătoare. 

Ioan I. C. Brătianu. 
* 

Demis ia banului Croaţiei . Una dintre ur
mările procesului din Viena va fi şi înlocuirea 
banului Croaţiei. Baronul Rauch a şi fost invitat, 
pe ziua de Sâmbătă, ia Budapesta. In cercurile 
bine informate se afirmă că această călătorie a 
banului e în legătură strânsă cu demisia lui. 

Cine va fi urmaşul baronului Rauch nu se 
ştie încă. 

* 

Situaţia pol i t ică în Austria. împăcarea din
tre partide începe să facă progrese tot mai mari 
şi se crede că In curând se va ajunge la o de
plină înţelegere. Preşedintele Pattai, care a con
dus cele mai multe şedinţe obstrucţioniste, nu 
şi-a ştiut câştiga simpatii şi va fi înlocuit, pro
babil, prin Dr. Ebenhoh, fost ministru de agri
cultură şi membru marcant al partidului creştin-
social. 

In acrlaş timp s'a hotărît să se sporească nu
mărul vice-preşedinţilor cerându-se două posturi 
mari pe seama rutenilor unul, şi pe seama ita
lienilor celalalt. 

Abz icer ta comite lui c o m . Alba Infe 
rioară. Am publicat în unul din numerele noas
tre din urmă lista viriliştilor comitatului Albei-
inferioare, unul dintre cele mal româneşti comi
tate. Durere, insă, — ne scrie corespondentul — 
nu ştim sau nu voim să profităm In deplină 
măsură de forţa asta numerică. Aşa, cu prilejul 
adunării corni taten se delà 21 Decemvre, dintre 
vre-o 80 de membri români a fost de faţă abia 
unul. Chiar dacă n'ar fi fost la ordinea de zl 
chestiuni de un interes oarecare pentru români, 
membri ar fi trebuit să se prezinte In număr 
cât mai mare. Lipsa membrilor români a fost, 
insă, o greşală fiindcă în această adunare s'a 
anunţat congregaţiei abzicerea celui mai şovinist 
comite suprem. Românii ar fi avut un prilej bun 
să-şi spună totte păsurile şi nevoile. 

Dar Ia adunare s'a prezentat numai un singur 
român. Lipsa părintelui Bunea începe să se re
simtă. 

Demonstraţ i i tn Agram. Sfârşitul procesu
lui din Viena, care a luat o întorsătură atât de 
favorabilă pentru croaţi, a făcut impresie bună 
in ţara tntreagi. 

25 Decemvre n. 

In Agram au aşteptat sosirea deputaţilor croaţi 
o mulţime de peste 5000 de oameni. Poliţia i-a 
oprit, insă, să între în gară şi a făcut încercări 
zadarnice de a o risipi. N'au fost lăsaţi să Intre 
In gară nici chiar călătorii, aşa că mulţi au scă
pat trenurile. Deputatul Surmin care voia să ex
pedieze o telegramă prin oficiul poştal delà gar! 
a fost de asemenea oprit şi apoi arestat. Nunul 
după câteva ore a fost pus din nou în libertate, 

S'au făcut 44 de arestări. Intre cei arestaţt sânt 
şl 7 dame. 

Lumea, în cele din urmă, s'a risipit dupăce 
croaţii, scăpând trenul, au sosit numai la ameazi 

D. Iorg* despre discursul 
d-lni P. P. Carp. 

Reproducem interesanta apreciere a discursului 
dlui P. P. Carp. făcută în »Neamul Românesc< 
de d. N. lorga : 

»D. P. P. Carp a ţinut o cuvântare pe care Ca
mera a primit-o cu o respectuasă atenţie şi pt 
care partisanii săi n'o pot lăuda îndeajuns. 

De sigur că, dacă bătrânii de vrâstadlui Carp 
pot vorbi singuri cu o aşa de netăgăduită auto
ritate, dacă numai un om cu atâtea merite poate 
respinge cu atâta hotărâre scurtă învinuirile ce 
i-se aduc din partea unui tineret, oricât de bine 
înzestrat, dar cam nerăbdător în ambiţia sa, pu
ţini oameni în adevăr superiori, pot să aibă li 
70 de ani claritatea de gândire, siguraţa de lo
gică, energia de afirmare şi strălucirea de forma" 
— de formă şi de formule — care deosebesc 
şl această cuvântare a domnului P. P. Carp, 
Apărarea de sine pe care a făcut-o se poate 
pune, prin demnitatea i desăvârşită, prin idea
lismul curat şi superioara ei moralitate, înt 
cele mai strălucite pagini, lângă care nu se vi 
aşeza de sigur compoziţiile cele mai muncite 
floricelele retorice cele mai aplaudate. 

Ce-a spus d. Carp? Multe. Partidul său i 
se aştepta poate la unele. Spiritul dlui Carp 
însă un spirit de surprinderi, plăcute şi nep 
cute. Atâtea observaţii pătrunzătoare şi atât 
paradoxe ciudate, atâtea atitudini de zădarn: 
tăgăduire. 

Să culegem o singură probă : care trebuie 
fie politica externă a României ? D. Carp nu | 
tea răspunde altfel decât : politica de alipire 
Alianţa întreită, — întru cât o asemenea alia 
mai există şi se mai poate manifesta ca un i 
tor efectiv. Dacă ar fi zis altfel, d. Carp s'ai 
îndepărtat de guvern şi pe altă cale decât a lip
sei de simpatie pe care i-o arată, pentru greşe
lile d sale şi pentru păcatele lor, alegătorii. Daci 
şi-ar fi schimbat punctul de vedere, icoana omu
lui fără şovăire şi fără căinţă s'ar fi ştirbit in 
sufletele noastre, şi la această icoană de erou al 
imutabilităţii sigure de sine d. Carp ţine mii 
mult poate decât Ia orice. Dacă d sa ar fi ţinui 
seamă de ce se mişcă in sufletul unui popor, iri 
recunoscut acestui minor, căruia-i oferă despre-
ţuitor, dar şi fără mult folos, epitropia sa, drep- \ 
tul de aşi avea şi el o voinţă, ba chiar det 
căuta s'o impuie unui om aşa de sigur de geniul 
său politic, ca d. P. P. Carp. 

Dec», cu tripla-aiianţă ! De ce ? — E de mi- м 
rare că d. Catp a binevoit să ne spuie de ce, | 
fie şi în cea mai categorică din formele impera- fi 
tive. — Fiindcă sântem încunjuraţi de slavi. 

Aceasta are însă însemnătate numai daci ei \ 
sânt stăpâniţi de idealul uniunii slave, al pan- I 
slavismului, care ar tinde să treacă peste mici- ;j 
mea şi slăbiciunea noastră. Panslavismul însă - | 
a fost. Vor mal fi trăind oare în Rusia mulţi \ 
dntre adepţii romantici ai lui Acsacov? Mulţi c 

sârbi vor fi nădăjduind să poată trăi frăţeşte cu | 
bulgarii? S'au îndulcit duşmăniile invierşunale 
dintre sârbi şi croaţi? Cer muntenegrenii să In
tre în gospodăria de stat a craiului Petru? Au 
găsit vreun teren comun, în Austro-Ungarii, 
rutenii, polonii — cari se urăsc de moarte, cehii 
— cari fac politica lor deosebită, sârbii — cari 
votează cu guvernul, croaţii, desbinaţi şi Intre 
sine, slovacii, slovenii? Şi, dacă nu, atunci pan- e 

slavismul, odată un ideal primejdios la Moscova, 
să fie oare azi mult mai mult decât o sperietoare 
mincinoasă Ia Viena? 
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D. Carp nu vede lumea şi nu ceteşte ; aşa 
id, nici uriaşa sa putere de intuiţie politică 

tui poate servi prea mult. Aducând un argument, 
h această lipsă de informaţie a sa, şeful conser
vatorilor s'a expus Ia o discuţie, din care aflr-
i|iile sale nu pot ieşi întregi. 
Deci cu Austro Ungaria. Şi dacă românii din 

Austro Ungaria sufăr? D. Carp are răspunsul că 
DU pot pieri, şi aceasta pentrucă — aici stă o 
mângâiere şi uv discret îndemn — atacurile îm-
юігіѵа sufletului popoarelor nu isbutesc, ele 
tiind să-şi apere totdeauna legea şi limbi. 
Cunoaştem această atitudine eroică a d lui 

дгр de când se discuta legea drepturilor pen-
ru Dobrogeni. Şi atunci d-sa a declarat că e 
mai mândru decât naţionaliştii, fiindcă e încre
ţit că nimeni, pe ace] pământ dobrogean, nu 
mk primejdui sirnaţ:a noastră politică -au na
p u l . 

Şi atunci s'a aplaudat. Oricui îi place să se 
irme Înaintea iui vitalitatea rasei tale: un fior 

de mândrie îi st.ăbate sufletul. A zice că rornâ-
e menit să învingă ori când, ori unde şi ori 

cum, e o concesie pe care d. Carp o face, la bă-
trâneţă, sentimentalismului naţional optimist, de 
are-şi bătea joc în tinereţă. O fi avâad românul 
cele >şepte vieţi în pieptul de aramă», — cât va 

zimbit tînărul bismarkian Carp, care nu voia 
li ştie, In concepţia sa realistă, decât de forţe, 
de asemenea ikisii ! —, dar nu e mai puţin ade-
virat că numai munca, organisarea, soîiJaiitâtej 
iot mântui astăzi o naţie din primejdiile ce o 
liidesc. Statele moderne ca şi naţiile modeme 
iu straşnice mijloace de lupţi, la care numai prin 
mijloace de lupt» a:ămănătoare se poate răâ-
lunde cu izbândă. Şi, astfel, între o atitudine su-
iremä, între o uliimă desfidere în ceasul morţii 
i între silinţi conştien e, fără atitudini şi desfi
deri, din partea unor modeşM realişti, cari pot 
;lsi în judecata lor pesimistă un imbold pentru 
ei şl pentru ceilalţi, — istoria va judeca fără în

că ultima linie de purtare a fost mai rod-
şi că aceia cari au urmat o şi-au fáeut mai 

|ir,e datoria. 
Românii de dincolo să fie >bunî cetăţeni au-

Іга-ungäri«. Săi învăţam aceasta, a cerut d. Carp 
I Camera României. Poate că desvăţarea ar fi 

indicata. Că supuşi bun', robi credincioşi, 
.juni iertători, cu Chessrul în inimă au fost 
•mânii cu prisos ! Şi ere iinţeie prea bine chi
rcite nu tapită niciodată vre-o rispiată, 
ind, de altă parte, se îmbulzesc nesăţioşii o-
raznici ! 
Dir di Csrp, C2ie din vremi vechi, a uitsi că 

Iii mai există un singur fel de cetăţeni peste 
,i, ci numii cerăjeni austriaca şi cetăţeni un 

|uii. De cei dintâi nu рог(е fi vorbă în ce pri
ite alipirea ia dinastie: dl Carp poate fi mul-
Imit de ei. Cei rnu'ţi, pe cïre i priveşte if*tul 
Jale, sânt cetăţenii unguri. Ei trebuie să fie mai 
Kdincicşi. Aceasta ar fi soluţia chestiei roma-
«şti in Ardeal şi Ungaria. 
Dacă e aşa, de ce nici un Guvern român, în

ţeles mai InaNe cu fraţii noştri de supt Co ;oana 
jf. Ştefan, n'a stat de vorbă serios cu ungurii ? 
íu n'aş face o, dar pedagogii sentimentelor lo-
blisle зіе românilor subjugaţi sânt datori să fie 
Miîecvenţi. Decât să scoatem iimb« la unguri 
li si ne strâmbăm ia dânşii, decât să le punem 
piedecä, \t orice prilej, ca să facă haz Vien», de 
etnu li-iu dat dlor, cei cu această soluţie, un
gurilor, cari, supt trufia lor, numai ei ştiu cât 
nt d« strâmtoraţi, de ce nu le au dat garanţii 
ejnici România ca stat, nici românii ca naţ;e 
Qvor căuta să înp'edece o des'ipire fatală şi 
«dreptăţii! din punct de vedere modern şi na

ît? Cum a spus-o neted un Ardelean chiar 
această foaie, cu Ui gări* independentă neam 
noi răfui repede. Aşa încât nici această ul

ii consecinţă a unei nouă atitudini n'ir avea 
e ce să ne sperie. 

Starea d-lui 1.1. C. 
Brătianu. 

Ce spun ult imele bulet ine medicale . — în
trevederi le m'şcătoare a le primului mini
stru cu fiul şi cu mama d-saie. — Peleri
najul la casa d lui Brătianu. — Consi l i i le 

de miniştri de ieri. 
' . _ I -UJ ni шо? ь 3if5 ,Ь?этиГ Is s)rten!i 

După cum am spus, medicii cari îngri
jesc pe d. Brătianu au avut ieri de dimi
neaţă un nou consult la patul bolnavului. 

D!or au examinat pe bolnav şi apoi au 
redactat următorul buletin: 

•sbtrbsnsT b 
» Astăzi 9 Decemvre, la orele 9 dimi

neaţa, starea dlui prim-ministru Brătianu 
continuă a fi satisjăcătoare, fără nici o 
complicaţie până acum*-. 

Semnaţi: dnii Dr. C. Cantacuzino, G. 
Stoicescu, Buicliîi, Angelescu, i. Cantacu
zino, Leonte şi N. Duma. 

Ieri noapte primul ministru a fost relativ 
bine. D. Dr. Angelescu constatând la un 
moment dat că d. Brătianu e enervat şi nu 
poate dormi, i a făcut o injecţie cu ca
bină. 

Registrele cari s'au deschis de ieri seară Ia lo
cuinţa dlui prim-ministru, sânt acoperite de mii 
de iscălituri. 

Este un adevărat pelerinaj la casa domnului 
Brătianu. 

M. S. Regels şi A S. R. Principesa Maria au 
cerut de dimineaţă ştiri despre sănătatea primu
lui-ministru. De-xsemenea din toată ţara şi din 
străinătate soseic sute de telegrame cerând amă
nunte asupra sănătăţii dlui I. Brătianu. 

La oreie 5 d. a. starea dlui Brătianu continua 
de a fi satisfăcătoare. 

Bolnavul vorbea cu membrii familiei şi se plân
gea din când în când de dureri în partea dor
sală. 

Temperatura continua de a fi normală. Inima 
bătea în mod liniştit. 

Eri s'a dat rănitului ca hrană numai lapte. 
Dna Elisa Brătianu, soţia primului ministru 

stă necontenit lângă patul soţului său. 
Dna Pia I. Brătianu, mama dlui Brătianu de 

asemenea a stit lângă fiul său. Bătrâna văduvă 
plânge necontenit. 

Adânc emoţionat e şi d. Vintilă Brătianu, care 
a plâns de mai multe ori ca un copil. 

Buletinul de seară. 

Seara la orele 6 medicii cari dau îngrijiri dlui 
Brătianu, s'au întrunit din nou şi cercetând pe 
bolnav, au redactat următorul buletin: 

Astăzi 9 Decemvre ora 6 seara, starea satisfă
cătoare se menţine ca şi până acum, fără nici 
o complicaţie. 

(Semnaţi aceiaşi medici). 

M. Sa. Regele la d. Brătianu. 
M. Sa Regele însoţit de adjutantul de serviciu 

a fost aseară la orele 6 şl jumătate la d. Bră 
tianu. 

Suveranul a avut o convorbire de 15 minute cu 
primul Său ministru, exprimându-şi regretul de 
cele întâmplate şl dorinţa de a-şi vedea consilie
rul cât mai de grabă însănătoşit. 

M. Sa Regele s'a întreţinut apoi cu d. dr. 
Cantacuzino care i-a dat toate explicaţiile cu pri
vire la starea sănătăţii dlui Brătianu. 

Primul-ministru a fost viu emoţionat şi măgu
lit de atenţia ce i-a arătat-o Suveranul. 

Alte manifestaţii de s impatie . 

Oamenii politici din opoziţie au cerut ieri de 
mal multe ori ştiri despre starea d lui prim-mi-
nistru. 

Pe de altă parte şefii guvernelor din statele 
europene, cu cari România e în legături de prie
tenie au exprimat regrete pentru cele întâmplate 
şi lu făcut primului nostru ministru, urări de 
grabnică însănătoşire. 

Starea d-lui Brătianu în cursul 
nopţi i . 

D. Brătianu s'a simţit foarte bine în cursul 
nopţii 

Pela orele 9 d-sa s'a ridicat din pat şi a ce
rut un ceai, pe care 1-a băut. 

Noaptea şi-a petrecut o în linişte. 

Consi l i i le de miniştri. 

Eri s'au ţinut două consilii de miniştri, unul 
dimineaţa Ia d. Emil Costinescu; al doilea seara 
la ministerul de interne. 

In primul consiliu s'a redsetat declaraţia pe care 
d. Haret a citit-o ieri în cameră şi senat în nu
mele guvernului. 

In al doilea consiliu s'a discutat asupra urmă
rilor atentatului, adică a măsurilor ce guvernul va 
lua faţă de mişcarea sindicalistă, căreia îi atribuie 
atentatul contra diu! Brătianu. 

Azi de dimineaţă se va ţine Ia palat un con
siliu de miniştrii supt preşedinţia M. S. regelui. 

In acest consiliu se va decide dacă acum sau 
mti târziu se vor da altor d ni miniştri interima
tele preşedinţiei consiliului şi ministerului de in
terne. 

De asemenea se va decide şi asupra proiecte
lor de legi ce urmează să fie puse Ia ordinea 
zilei in parlament. 

Atentatorul în stare gravă. 

Eri noapte după ora 12 la poliţia capitalei au 
rămas numai d-nii : procuror general Zamfirescu, 
prim-procuror Diaconescu, judecătorii de instruc
ţie Popovici şi Negrea, precum şi inspectorii de 
poliţie Cantuniari şi Cotruţ împreună cu d. Popp, 
şeful siguranţei. 

Atentatorul care se afla în stare cataleptică, 
zguduit la intervale de mişcări spasmodice, con
tinuă să tacă la toate întrebările ce i-se puneau, 
starea acestuia devenea din ce în ce mai acută. 

D-nii doctori Minovici şi Stoenescu, au încer- . 
cat să-1 readucă în stare normală, făcându-i in
halaţii cu eter, însă nu au reuşit. Pela oreie 5 
fără un sfert dimineaţa starea lui George Jelea 
Stoenescu, deveni deodată critică. 

Dânsul căzu brusc pe canapeaua pe care şe
dea şi rămase înţepenit. 

Ochii îi avea închişi, iar membrele lui se în
cleştaseră. Pulsul se rărea cu încetul şi o răceală 
cadaverică îl cuprinsese tot corpul. El îşi pier
duse cunoştinţa. 

Faţă de această stare îngrijitoare, s'a cerut 
urgentul ajutor al domnului profesor Dr. Mari-
nescu. 

D-sa venind Ia poliţie a constatat că atentato
rul fuse atins de o stare de catalepsie isterică 
complectă din cauza zdruncinărilor nervoase ce 
suferise. 

D. profesor îi făcu imediat o injecţie subcu-
tanee cu eter, şi îl fricţionă la obraz şi la ochi. 

După vre-o 10 minute s'a produs o uşoară 
mişcare a membrelor atentatorului, apoi încetul 
cu încetul acesta şi-a revenit In fire. 

A fost lăsat nesupărat până la ora 7 dimi
neaţă, când i-s'a dat un pahar cu lapte cald, pe 
care 1-a băut. 

La această oră starea atentatorului se îndrep
tase aproape cu desărârşire. Nu mai avea nici 
tremurări, nici convulsiuni ale membrelor. 

N o u t ă ţ i l a m o i a ! J V o v * t ă , £ i Ъх и п о е І Л ! 

mai buna ş i я^аі sol idă s u r s a *Щ% c u m p ă r a t pălării bărbăteş t i 
e depozitul de pălării a lui W E I S M A Y R F E R E N C Z succesul lui Emmer Ferenc in Timişoara-сеШе (Temesvár-belváros 

str. Hunyadi. 
F o n d . 1 8 6 3 . F o n d , 1 8 6 3 . 
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Atentatorul dec lară! 

La ora 7 a sosit la poliţie d. Steiean ministrul 
de justiţie. 

D-sa asistat de d. procuror general, prefectul 
d e poliţie, prim-procuror Diaconescu şi judecă
torul de instrucţie a luat interogatorul atentato
rului. Acesta contrar aşteptărilor generale a înce
put să facă declaraţiuni numeroase. 

A spus că s'a născut In Olteniţa din mamă 
româncă şi tată bulgar şi a revenit asupra de-
claraţiunei ce o făcuse In timpul arestărci sale, 
că nu cunoaşte limba bulgară. 

întrebat de d. ministru din care cauză a voit 
să omoare pe primul ministru, atentatorul a spus 
următoarele : 

»Dln cauză că nu avem ce mânca. Sânt in vâr
stă de 27 ani şi de 15 zile am ieşit delà «telle-
riele c. f. r. unde lucram ca lăcătuş. 

»M'am hotărlt s i omor pe primul-mlnistru 
fiindcă cred că pol ticei sale se datoreşte scum
pirea enormă a traiului. Am volt să dau un 
exemplu şi să mi sacrific pentru binele celor
lalţi. 

»Am comis atentatul din proprie inijiatvă şi 
fără a fi îndemnat de nimeni. 

Hutărîrea aceasta — continuă a spune aten
tatorul cu o pO'ntree prefăcută — am luat-o 
dupăce m'am convins şi din cele ce publica zia
rul »Minerva« (!!). Era singurul ziar pe carel 
citeam, pentru că vorbea adevărat şi este scris 
bine. 

Declaraţiune» aceasta bine înţeles, a produs 
autorităţi/or o Nprfsie cu desăvârşire contrarie 
acelei la care desigur ţintea atentatorul. 

— Bine, H întrerupse d. ministru al justiţiei, 
în »Minerva* nici odată nu s'a publicat ceva 
care să îndemne lumea la anarhie şi la atentate. 

— Este cel mai bine scris ziar, răspunse aten
tatorul, ocolind un răpuns direct. 

— Dar ziarul » Adevărul* nu ţl-a inspirat ni
mic întrebă magistratul ? 

— »AdevaruU nu 1 citiam răspunse înţepat 
atentat >rul. 

— E ziarul evreiesc şi întotdeauna spune min
ciuni». 

Se înţelege că aceste declaraţii atentatorul Ie-a 
f eut cu intenţia de a abate instrucţia delà bă
nuielile ei. 

Oheorghe Jelea Stoenescu a mai făcut decla
raţia, de asemenea intenţionată, că avea colecţia 
ziarului nostru. 

Intr'adevăr, intr'un cufăr ce i a fost confiscat 
la locuinţa sa s'au găsit aproape 59 numere, din 
colecţia ziarului nostru precum şi la perchizi|ia 
corporală ce i-s'a făcut în momentul arestării s'a 
găsit un număr din »Minerva*. 

Judecătorii au mai stabilit că Gheorghe Jelea 
a făcut timp de 15 zile, in timpul din urmă exer
ciţii cu revolverul, iar Marţi plecând de-acasă f ă r ă 

galoşi şi întrebat ftind de proprietarul său d e c e 
nu i-a luat, Stoenescu a răspuns că vremea este 
frumoasa şi e mai uşor ftri galoşi. 

Dânsul a mai declarat că nu face parte din 
partidul sindicalist, dar că cu toate acestea aflând 
despre un atentat ce se prepară apus In cunoş 
ţintă direcţia siguranţei generale. 

Deasemenea d. N. D. Popescu, un alt sindi
calist, care făcuse declaraţia că se prepară lucruri 
cari vor produce o mare senzaţie in ţară, a spus 

că vorbele acestea le-a auzit delà un funcţionar 
al arhivelor statului. 

Manifestaţia parlamentului. 
Camera. 

Camera a ţinut ieri şedinţă Ia care a asistat un 
mare număr de deputaţi, 

In tribună, a asistat şi d. Ahmet Diavid Bey 
ministru de finanţe al Turciei, care a sosit in ca
pitală. 

La orele 2 deputaţii din majoritate au fost con
vocaţi Ia o consfătuire. 

La orele 2 şi un sfert s'a deschis şedinţa pu
blică. 

Erau prezenţi toţi cei 8 d ni miniştri. 
A prezidat d. Ferechide. 

Discursul d Iul Ferechide. 

D-sa a luat cuvântul şi-a veştejit atentatul să
vârşit în potriva primului ministru. 

Deputaţii au ascultat în picioare discursul pre
şedintelui. 

Iată in rezumat cuprinsul acelui discurs. 
Marţi un atentat odios s'a săvârşit contra pri

mului ministru ai ţării, d. I. I. Brătianu. 
Ştirea, că I a fost pusă în pericol viaţa, a fost 

adâncă durere pentru amici, şi ce jale profundă 
a fost pentru familie, pentru mama bătrână, ve
nerabila văduvă a marelui Ion Brătianu, care piân-
giând cu hohot lângă patul fiului său, zicea: De 
ce e vinovat, când n'a făcut nici un rău nimănui ? 

Durerea aceasta e adânc simţită de toţi. Nu e 
român, care să nu fie revoltat de acest odios 
atentat 

Un necunoscut să încerce de a pune capăt 
zilelor unui om de mare valoare, în care ţara şi 
un partid puternic şi-a pus speranţele. Ştiţi cu 
toţii cum acum râteva zile, d voastră salutaţi în 
această sală pe omul, care cu multă măestrie pu
nea în lumină strălucirea partidului liberal şi o-
pera la care a muncit atât de mult. 

Sânt sigur că nu e român, care să nu deza
probe cele întâmplate. Să mulţum'm lui Dumne
zeu că iubitul nostru preşedinte al consiliului a 
scăpat cu viaţa, şi să ne unim cu toţii ca să 
protestăm contra atentatului şl să urăm bolnavu
lui grabnică însănătoşire. 
. Toată Camera şi miniştrii au ap'audat discur

sul preşedintelui. 

Declaraţi i ie d lui P. P. Carp. 

S'a dat cuvântul d-lui Petre Carp şeful parti
dului conservator. 

D sa a spus: Dior, sânt crime ce nu sânt în
dreptate numai contra unui om, ci în contra unei 
ţări întregi, dintre acestea e şi atentatul in po
triva primului ministru. 

In asemenea împrejurări, nu mai poste fi nici 
o deosebire între partide, şi de aceea mă simt 
dator să vă declar in numele partidului conser
vator, că ne unim din inimă Ia cele spuse de d. 
preşedinte al Camerei, desaprobând stentatul o-
dios, şi să urăm dlui preşedinte ai consiliului 
o grabnică însănătoşire. (Aplauze prelungite). 

Cuvântarea dlui Pleva. 

D. N. Fleva, a declarat că in lipsa dlui Take 
Ionescu delà Cameră se asociază In numele par
tidului conservator-democrat Ia cele spuse de 
dnii Ferech de şi Carp. 

A urat, ca urmele atentatului mizerabil să se 
vindece cât mai curând şi cetăţeanul distins care 
e primul ministru, să-şi recapete forjele şi să re-
vie in mijlocul parlamentului. 

Declaraţii le dlui Haret. 

In numele primului ministru, victima odiosului 
atentat, care a pus in primejdie viaţa sa, şi în nu
mele nostru, colaboratori devotaţi ai săi, mulţu
mim cu recunoştinţă preşedintelui Camerei, înal

ţilor prelaţi şi reprezentanţilor partidelor de opo
ziţie, care in numîie dvoastră, ai tuturor, a ves
tejit prin cuvinte atât de energice şi de calde în
cercarea criminală de erl. 

Sântem încredinţat', că în puţine zile şeful gu
vernului va fi în mijlocul nostru. Până atunci 
guvernul înţelege şi simte înaltele îndatoriri ce 
i-se impun şi strâns printr'un sentiment neclintit 
de solidaritate iş continuă fără şovăire opera că
reia subt conducerea lui Brătianu a închinat toată 
munca şi tot devotamentul său. Acest omagiu 
pe care 1 aducem conducătorului nostru, îl soco -
tim in acelaş timp ca îndeplinirea unei datorii de 
onoare faţă de parlament şi de ţară. 

Guvernul conside ă atentatul săvârşit ca ma
nifestarea unor tendinţe anarhice cari necinstesc 
viaţa noastră publică şi sdruncină siguranţa sta
tului român, socotind că este de datoria tuturor 
oamenilor de cinste şi de ordine, tuturor româ
nilor cu grije de viitorul patriei noastre, a con
tribui la apărarea intereselor sociale, comune tu
turor, şi a bunului renume pe care ţara noastră 
totdeauna l-a avut. 

Toate partidele politice sânt de-opotrivă inte
resate la opera de apărare a instituţiilor şi a sta
tului nostru pe care guvernul e hotărât a o în
deplini. 

D. preşedinte a ridicat şedinţa şi toţi dd. mi
niştri au plecat la Senat. 

Miniştrii şi deputaţi erau foarte emoţionaţi. 
D. minist TI Stelian, şi mai mulţi deputaţi din 

majoritate plângeau cu hohot. 
Şedinţa se deschide la orele 3 fără 10 minute. 

Toţi dd. miniştrii sânt prezenţi. 
D. preşedinte, general Budişteanu la cuvântul 

în mijlocul tăcerei generale. Toţi dd. miniştrii şi 
senatorii se scol in picioare. 

Preşedintele Senatului rosteşte următoarea cu
vântare : 

...Marţi seara pe când d. prim-ministru se îna
poia acasă, venind delà Senat, un infim, un mi
zerabil a tras mişeleşte două focuri contra dsale, 
rănindu-I. 

...Sânt încredinţat că nu voiu fi dezavuat de ni
meni când declar, că toţi conservatorii şi liberalii 
ne arătăm indignarea faţa de acest atentat mi-
şelesc. 

...Sânt câteva zile când d. ministru spunea Ia 
Cameră că are grijă de clasa muncitoare, dar că 
nu va permite niciodată fapte anarhice. 

Drept răspuns la aceste cuvinte este atentatul 
contra dsale. 

...Rog pe onoratul guvern ca la acest atentat 
mişelesc să dea un răspuns prin luări de mă
suri cari să asigure pacea şi buna ordine. (A-
plauze). 

D. Budişteanu a rugat apoi pe d. Maioreşcu 
să cedeze cuvântul I. P. S. S. Mitropolitului 
ptimat 

Declaraţi i le I. P. S. Mitro
politul Primat. 

Mitropolitul Primat spune că biserica nu poate 
lăsa neînferat un act atât de sălbatic ca acela co
mis contra dlui primministru. In numele băncei 
prelaţilor înfierăm asemenea proceduri violente 
cari sânt contra păcei şi a bunei armonii în so
cietate: 

Noi propovăduim totdeauna că cei săraci vor 
avea fericirea vecinică, dar aceasta fericire nu şi-o 
pot căpăta decât dacă sânt oameni de ordine şi 
de pace. (Aplauze). 

Din acest punct de vedere desaprobăm actul 
mişelesc contra dlui primministru şi ne vom da 
silinţa ca de aci înainte să propovăduim cu mai 
multă tărie printre drepteredincioşi că trebuie să 
fie oameni ai păcii şi ai ordinei, dacă vor s ă 
capete fericirea veşnică. (Aplauze). 

Declaraţi i le dlui Titu 
Maioreşcu. 

Partidul conservator, a spus d. Titu Maioreşcu 
se asociază din toată convingerea la cuvintele 

S z i l á g y i E l e o n ó r a 
fabrică de liquer, punci şi rum 

CLUJ-KOLOZSVÁR str. Kossuth L. 25 

Să cumpăraţi numai rum şi liquer de S Z I L 4 G Y I E L E O I V O H A , 
pentrucă acela este cel mai bun şi cel mai ieftin. — Se capătă ori unde. — 

Prăvălie principală de vândut Kossuth Lajos utca 25. 
Mare magazin de tea. Telefon 239. Fiţi atenţi la adresă ! 
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plile de preşedinte întru cât prin ele se exprimă 
indignarea contra atentaiu'ui comis şi simpatiile 
fjihtru d. primmfnistru. In momente grele, tot
deauna oamenii politici se arată cuprinşi de ace
laşi sentimente. De acela şi noi azi ne unim 
b toţii spre a vesteji o fiptă criminală ş i urâm 

F dlui Brítianu deplină însănătoşare. (Aplauze). 
' D. Matorescu a declarat apoi in numele ora
torilor conservatori cari urmau să ia cuvântul 
h mesaj că renunţă Ia discuţii. (Aplauze). 

Declaraţi i le dlui Dissescu . 

Sânt puţine zile când d. prim ministru a spus 
ti relele de care suferim nu pot găsi vindecare 
decât !n energia oamenilor politici. 

Nimeni nu poate constesta cid.prim ministru 
S a arătat multă energie în guvernarea d-sale. 

S'a găsit însă o mână criminală care să su
prime această energie. 

Dar cred că în momentele de faţă d. prim mi
nistru se află încurajat de întreaga desapro-
bare a atentatului. 

Noi conservatorii democraţi fără rezervă ne unim 
la cuvântul de protestare şi exprimăm sentimen
tal de revoltă care ne stăpâneşte. 

D. Dissescu a spus apoi că oamenii unei ţări 
se pot împărţi în două categorii. Unii cari trăiesc 
pentru ei, şi unii pentru alţii. D. prim ministru 
e printre aceştia din urmă. 

Motivele arătate ne îndeamnă şi pe noi să re-
jtunflm la discuţii asupra adresei şi cer chiar în
chiderea discuţiei. 

D. Ilariu Isvoranu a relevat unirea tuturor par
tidelor faţă de atentatul comis şi a cerut dlui pre
şedinte ca în fiecare zi să se citiască la începutul 
şedinţd un buletin medical asupra stării sănătăţii 
dlui prim ministru. 

D. Spiru Haret, ministru al instrucţiunei, citeşte 
in numele guvernului aceiaşi declaraţie pe care a 
Acut o la cameră. 

* 
1я urmă se pune la vot luarea în considerare 

punsului la mesaj şl se aprobă prin ridicări 
ini. —b.-

Mahs la l e l e şi atentatul. 
:a despre atentat a fost colportată în cartierele 
ce ale oraşului cu iuţeala fulgerului. Imediat 

s'au format cortegii întregi de cetăţeni, cari s'au răs-
pîndit fie în faţa clubului naţional-liberal, fie în faţa 
locuiinţii primului ministru, fie în străzile colaterale 
acestora. Pe toate feţele era zugrăvită o 'sinceră în
duioşare, iar cuvinte de indignare ieşeau de pe toate 
buzele. 

— Sărăcuţul de el, — zicea un bătrîn negustor din 
Obor, — e un om aşa de blînd şi cu duh în vor
bă!... Te miri cum de se găsesc nebuni cari să se lege 
it asemenea oameni... 

— înainte de toate, adăuga altcineva, primul-minis-
tru este un om. Rare ori o persoană aşa de s«s pusă 
arată atîta inimă şi atîta blîndeţe cînd vorbeşte cu pu
blicul ! 

— Mă mir, zicea un altul, cum de nu l-au dat gata 
pe asasin !... 

— Ţi-era mai mare dragul să-1 vezi umblînd pe 
stradă aşa de molcom, cu mersul omului făcut ca să 
fie bun. 

La întrunirea ţinută în Verde, Ia şcoala Goiescu, 
K adunase întreg cartierul : bărbaţi, femei, copii, — 
ă afle din gura oratorilor noutăţi despre starea ilus
trului bolnav. 

Cînd doctorul Botescu, plîngînd ca un copil, s'a 
Ircat la tribună şi a început, cu glasul tremurat, să 
istorisească întîmplarea, întreaga sală — o mare 
imensă de capete s'a ridicat ca unul singur şi într'un 
fas a strigat: 

— Să-1 păziască Dumnezeu pe domnul Brătianu ! 
N'a făcut m'mănuia nici un rău. Să-1 păzească Dum-
«ezeu de primejdie! 
Mulţi inşi, bătrînii mai cu seamă, plîngeau ca 

•opiii. 

Un bătrîn, gîrbovit de ani, spunea între suspine : 
— Mi-a lăsat cei de sus mie Westernul să trăesc ca 

să văd pe fiul marelui Brătianu, pe fiul părintelui 
poporului, ameninţat să fie omorît de un besmetic!... 

* 
Toată noaptea cetăţenii din cartierele mărginaşe ale 

oraşului au circulat pe strade, interesîndu-se de starea 
primului-ministru şi rnanifestîndu-şi bucuria oridecîte-
ori primeau veşti bune. 

Ult ime ştiri. 

Corespondentul nostru din Bucureşti ne 
telegrafiază : Aseară la orele 9 casa dlui 
prim-ministru Brătianu a intrat în linişte. 
Dna Brătianu şi oamenii de serviciu, siro-
biţi de oboseală, s'au culcat. 

D. dr. Cantacuzino a făcut de gardă, 
iar în locul dlui dr. Angelesen, a veghiat 
la căpătâiul bolnavului d. dr. Duma. 

Respiraţia, pulsaţia, sânt regulate. Nu 
e nici o temere că s'ar ivi complicaţiuni. 

Starea atentatorului Stoenescu, care în
cercase să evadeze şi să se sinucidă, după 
cum am anunţat aseară nu e de loc gravă. 

Această ştire ne-a confirmat-o dl dr. 
Leonte. 

Starea dlui Brătianu, tot după declaraţia 
dlui dr. Leonte, e în afară de orice pericol, 
de oarece, după cum se ştie, nici un organ 
n'a fost atins. -

Pulsaţia respiraţia şi temperatura sânt 
normale. 

Glonţul care a străbătut omoplatul stâng 
s'a déplaçât şi dl Brătianu a avut puţine 
dureri. 

Medicii au afişat la, orele 9 azi dimi
neaţă, un nou buletin, prin care arată că 
starea d-lui Brătianu continuă a fi satis
făcătoare fără nici o complicaţie. 

D. Brătianu a petrecut o noapte agitată, 
căci n'a putut dormi decât câteva ore şi a-
celea cu întrerupere. 

Când i-s'q schimbat de cătră medici pan
samentul, primul-ministm a avut o slă
bire uşoară, care însă a dispărut după 
câteva minute. 

Autorităţile, din cauza boalei atentatoru
lui, şi-au întins cercetările în diferite oraşe 
ale ţării unde se află sindicalişti. 

Nu s'a stabilit nici azi asupra exame
nului de radiografie. In cercurile bine in
formate se spune că d. dr. Leonte va în
târzia până Sâmbătă sau Luni extragerea 
gloanţelor, fiind teamă de puroi. In caz când 
nu se va face operaţia, gloanţele vor fi lă
sate în corp. 

Agravarea stării ? 

Viena, 24 Decemvre. O corespondenţă locală 
anunţa că starea ministrului Brătianu s'ar fi agra
vat mult. Ziarele nu dau nici un crezSmânt acestei 
ştiri, ştiindu-se că b roul de corespondenţă, care 
o publică, nu e conştiincios. 

Bucureşti, 24 Decemvre. Starea sănătăţii 
bolnavului e pe deplin satisfăcătoare şi nu 
dă prilej la nici un fel de temeri. 

Pentru şcoala de fete din Arad. 
Pentru fondul de zidire al şcoalei de fete din 

Arad, au mai sosit următoarele contribuiri. 
Colecta d-nel Elena Biberea, Giuia-

germană, delà: d-na Elena Biberea, Ma
ria Amleu, Petru Biberea, taxele de 
membre ordinare de câta 4 cor. . . . C. 12.— 

Colecta d-şoarei Paulina Petrovlctu, 
Toracui mic, cu ocazia unei zile ono
mastice, adunaţi delà oaspeţi, delà: 
Oheorghe Lupşa 1 cor. Vincenţiu Pe-
troviciu 2 cor. P. Stoianoviciu 1 cor. 
Marius Tempea 5 cor. D. Terloiu 1 
cor. Adrian Ţapoşiu 4 cor. Ioan Po-
pescu 2 cer. Petru Mihoiu şi soţia 2 
cor. Ştefan Petroviciu 1 cor. Teodor 
Petroviciu şi soţia 2 cor. Pantea Pe
troviciu, Pauniţa Petroviciu câte 1 cor. 
B. Moşorca, Cornelia Tempea câte 5 
coroane C. 35.— 

Colecta d-nei Iovanca Nemet, Arad, 
delà d na Iovanca dr.fNemet, taxa de 
membră fondatoare 100cor. dna Fio-
rescu Nemet, Şeitin, membră pe viaţă 
40 cor. Gheorghe Şiclovan, Şeitin, 
membru ajutător 40 cor. Pavel Mercea, 
preot, Şeitin, d-na Zora Petoviciu, d-na 
Agriţa Guleş, Vichente Guleş, învăţă
tor, Demetriu Mesaroş, învăţător pen-
zionat, câte 5 coroane. Emilia Bugars-
chi m r. Const, Pavloviciu, Pâncota, 
ca membră pe viaţă 40 cor. Flore De-
liman 10 cor. Nicolae Gheran 4 cor. 
Gheorghe Maior, Const. Roşeau, pro
prietar, Cristina Şiclovan, Romul Ve-
roşan, Constantin Stragea, Arcadie Şi
clovan, Anuţa Rusu,. Glicheria Crişan, 
câte 2 coroane. Demetriu Micu, învă
ţător, Teodor Rusu, câte 3 coroane. 
Uroş Pintea, Teodor Vidu, jude, Gheor
ghe Stragea, Zaborie Hornea, Gheor
ghe Pinter, Ion Şiclovan, leliţa Dră-
gan, Ştefan Şiclovan, câte 1 coroană. 
Sofia Stragea 20 fileri C. 29920 

Colecta d-nei Roza Mladin, Şilindia 
delà d na Roza Mladin Şilindia, mem
bră pe viaţă cor. 40, d-na Silvia Com-
loşan, membră pe viaţă . . . . . C. 40'— 
Dr. Ştefan C. Pop, Arad > 5 — 
Alexandru Cuiedar», Şilindia . . . . » 2 1 — 
Cornel Foltuţu, Feneriş > l -— 
Ioan Neagu, Luguzău » —"40 
Niceiae Ardelean э —'40 
Nicolae Iovu . » — *30 
Crăciun Oancea » —-40 
Toader Corbu, Şilindia > 1*— 
Ecaterina Cuiedan > Г— 
Axente Chiriîa » 5*— 
Emilia Moţiu » 1*— 
Alexandru Halmagean » 1*— 
Iosif Terucian > 1*— 
Ştefan Nadaşan э —-40 
Nuţiu lonaş » —'40 
Gheorghe Cotocu > 1-— 

Total: C. 101-30 
D n a Livia Bogdan, măr. Dr. Nicolae 

Ciaclan, taxa de membră fundatoare . C. 100 — 

D-na Virgina Dr. Hotărau, Siria, 
membră pe viată G 40'— 

Colecta » Tribunei* » 97'— 
Colecta elevei Carolina Popoviciu 

din cl. V-a a şcoalei din Petrovoselo, C. 27.— 

vopsitorii de primul rang 
şi atelier de curăţit hai
nele de mătase şi fire de 
lână, cu patere de aburi 

S z a b a d k a , B e r c s é n y i - u . 314. 

Primeşte vopsirea şi curăţirea de haine bărbăteşti şi femeieşti, uniforme, p relele 
de dantele şi tunis, umbrele, brodării Dantele vopsesc conform gustului celui mai 
rafinat, după modele. Primesc curăţirea de materii de mobile atât în casă, cât şi afară 
de casă. Mânuşi de glassé şi rocuri de piele se vopsesc elegant. — Hainele de doliu 
se vopsesc în decurs de 24 ore. — Comandele poştale se execută prompt şi conştiinţios 



Programul noului 
cabinet. 

Votul universal - Imposltul progresiv. 
C r i z a . 

Arad, 23 Deeemvre. 

Corespondenta semioficioasă >B. T.« pu
blică azi specificat în puncte generale pro
gramul guvernului în formaţiune. Dacă ar 
fi ca a c s t program să n'aibă nici o semni
ficaţie dodonică, în sinteza lui ne-ar pre
zintă chimera unei Ungarii, primenită de 
toată rugina şi de tot mucegaiul organis
mului speudoconstituţional, care a ţinut a-
tâta vreme încătuşate şi robite energile ce 
residă în puterea de viaţă a popoarelor ei. 
Căci programul guvernului ne vesteşte vo
tul aniversai egal, direct şi secret şi reforma 
impozitului pe baza progresivituţii; cele 
două reforme mari, cari singure sânt me
nite să aşeze temelia sigură şi trainică a 
viitorului ţării, răsturnând şi înfrângând toate 
privilegiile şi toată puterea claselor reacţio
nare şovine. 

Ziarele inspirate adeseori din anturajul 
viitorului stăpânilor al ţărilor habsburgice 
scriu cu o pronunţată simpatie despre mi
siunea lui Lukács şi speră că va izbuti în 
ciuda opintirilor desnădâjduite ale oligar-
chimei conduse de spirite reacţionare ca 
Andrássy, Apponyi şi Tisza. O împrejurare 
aceasta, care ne aprinde o schinteie de nă
dejde în suflet şi ne face să credem în-
câtva în sinceritatea f rum oaselor promisiuni 
ce se cuprind în programul cabinetului 
Lukács. 

Prea multe şi dureroase au fost decep
ţiile ce ne-au încercat, decât sa ne putem 
smulge din suflet scepticismul în faţa celui 
ce ne vesteşte o Ungarie mai fericită. 

Să stăm în aşteptare până vom cunoaşte 
conţinutul întreg al promisiunilor atât de 
eufemiste şi dacă acest conţinut va fi aievea j 
cel dorit de noi, îi vom întinde noului gu- j 
vern tot sprijinul nostru, cu aceiaş însufle
ţire, care ne-ar determina pentru o luptă 
neîmpăcată — dacă ne-am convinge că şi 
de data asta se încearcă numai o ademe- 1 
dire a popoarelor date pradă furiei şovine. 

Tratativele î n c e p mâne . | 

Budapesta, 24 Deeemvre. {Delà corespondentul 
nostru). întrebat de un ziarist asupra termenului 
când vor începe tratativele, Lukács a declarat ur
mătoarele: 

— Vă asigur că în preseara Crăciunului va îi 
linişte în politică. Voi începe cu Justh, el însă nu 
va sosi în capitală decât mâae. Mâne deci vor 
începe tratativele definitive. 

Programul cabinetului Lukács. 

Budapesta, 24 Deeemvre. (Delà corespon
dentul nostru). Corespondenţa semioficioasă 
»B. 7.C publică azi programul viitorului 
guvern. Punctele acestui program sânt : 

1. Votul universal egal, direct şi secret. 

2. Teritorul vamal autonom şi istitaţii va
male autonome. 

3. Lucrările pregătitoare pentru banca 
autonomă; eventual prelungirea proruorie a 
prilegiului băncii comune. 

4. Reforma impositului pe baza progre-
sivitäßi. 

Faß cu aceste sânt următoarele trei 
puncte: 

1. Punerea în aplicare a convenţiilor co
merciale. 

2. Acordarea cheltuielilor anexiunei şi a 
cheltuielilor militare, cari vor fi sporite în 
mod normal. Acordarea cheltuielilor pentru 
reformele delà marină. 

3. Mari operaţii financirre pentru satis
facerea trebuinţelor curente. 

Conferinţa partidului Iui 
Kossuth . 

Budapesta, 24 Deeemvre. (Delà corespondentul 
uostru). Azi înainte de amiază Francise Kossuth 
a convocat pe membrii comitetului executiv al 
partidului. Comitetul a discutat asupra atitudinei 
ce va trebui să ia partidul în situaţia schimbată. 
Spiritele în psrtidul lui Kossuth sânt foarte pe
simiste. 

Contele Apporyl a vizitat azi pe Kossuth la 
ministerul de comerţ.] 

Presa v ' eneză despre mis iunea 
lui Lukács. 

Viena, 24 Deeemvre. {Delà corespondentul 
nostru) Toate ziarele de aici se ocupă, la Ioc de 
frunte, cu misiunea lui Lukács: 

>N. Freie Presse« găseşte сигіоэ că s'a numit 
ministru preşedinte un adversar al băncii comune, 
în momentul când Wekerle s'a declarat pentru 
ea. Calea pe care se caută azi soluţiunea e 
primejdioasă pentru monarhie, căci Lukács voieşte 
să facă politică dualistă cu un partid potrivnic 
dualismului. 

»Die Zeit« spune că opoziţia se va bucura că 
i-a succes să trântească cabine'ul lui Wekerie, iar 
membrii cabinetului şi partizanii lor se vor bu
cura că au scăpai de-o răspundere pentru care 
au avut antipatie numai. Până va dura această 
bucurie generală va fi bine. 

»Die Zeit« mai crede că Lukács va forma un 
guvern provizoriu, pentru a obţine votarea nece
sităţilor statului. Criza, însă, va izbucni în curând 
din nou. 

>Reichspost« crede că dacă Lukács nu va 
reuş', se va face un apel către popor. Criza se 
poate rezolvi numai pe baza votului universal. 

>Vaterlandt Vorbeşte cu simpatie despre Lu
kács, delà care aşteaptă să realizeze reforma 
electorală. 

» Arbeiterzeitung« spsră că parlamentul feudal 
de astăzi va fi disolvat. 

iFremdenblath apără misiunea lui Lukács şi 
atacă politica lui Kossuth şi Andrássy. Aprobă 
politica lui Justh. 

Cablnetul-Lukács. 
Ziarul »N. W. Tagbl.« scrie despre situaţia po 

litică din Ungaria următoarele : Ladislau Lukács 
va începe deja mâine tratativele pentru formarea 
cabinetului. Designatul prim-ministru se va nă-
zui saş i asigure nu numai sprijinul partidului 
Justh, ci şi pe al tuturor partidelor de cari tre

buie să ţie seamă. Cu partidul Jus'h probab! 
să se fi încheiat deja învoiala, căci e iucru lămu
rit că partidul acesta va face tot posibilul pen
tru realizarea cabinetului, dupăce acum i se di 
un prilej de ajunge la guvern. 

Programul Iui Ladislau Lukács se compune 
îndeosebi din următoarele două puncte: Unul 
dintre punctele principale e reforma electorale, 
făgăduită In pactul încheiat cu regele, la alcătui
rea căreia nu mai poate fi vorbă mai mult de 
proiectul pluralist al contelui Anirássy. Partidul 
Justh a luptat cu mai multă înverşunare împo
triva proiectului prezintat de Andrássy şi, pur-
cezând din împrejurarea aceasta, acum e proba
bil să se elaboreze un nou proiect. 

AI doilea punct principal e rezolvirea chestiune 
băncii. învoiala pe care Lukács voieşte s'o în
cheie cu partidul Justh, consistă tntr'o declaraţie^ 
in înţelesul căreia rezolvirea chestiunei băncii sâ 
se facă dependentă de hotărîrea parlamentului 
ales pe baza nouii legi electorale. Deoarece pri
vilegiul băncii comune expiră la bfàrshul lui De
eemvre anul viitor, una dintre problemele mai 
urgente ale noului guvern va fi prelungirea pe 
vre-o doi-trei ani a privilegiului băncii comune. 

Noul cabinet mai are şi alte probleme urgente 
de rezolvit. Intre acestea, în locul prim convenţia 
comercială cu România, apoi votarea provizoriu
lui budgetar, alegerea membrilor în delegaţie şi 
asigurarea desbaterilor normale, în parlamsnt, 
asupra budgetului, şi în sfârşit îndeplinirea re
formei electorale. 

Ladislau Lukács, fiindcă se angajează şi pen
tru portofoliul finanţelor, va întreprinde înainte 
de toate mari operaţii financiare. E vorba de ma
rele împrumut, de împrumutul de cinci sute de 
milioane, care, considerând cá va'orih emise de 
stat devin scadente, nu se va putea evita în anul 
viitor. ТгеЬыіг apoi să fa ă un provisoriu cu 
banca comună, ceeace nici nu s'a luat în d«;sba-
tere până de prezent. 

In noul cabinet luliu lusih n j va primi nici 
un porte foliu, di oarece voieşte să evite până şi 
aparenţa, că ar fi pornit lupta numai de d/agül 
unui fotoliu ministerial. Portofoliul prezidii! şi 
cel de firanţe vor fi a!e lui Lukács; portofoliul 
de interne se va da tot unui bărbat politic 67-ist 
Celelalte portofolii se vor di.tribui între membri 
partidului independist şi probabil Holló va fi 
ministru de justiţ e ; contele A. Teleky de agri
cultură, B. Földes de instrucţie, Hugo Hoffmann 
ori Jekelfalussy de honvezim», iar O. losipovià 
ministrul trebilor croate. Dacă Kossuth ar spri
jini noul guvern, eventual ar primi el portofoliul 
de comerţ şi în cazul acesta în fruntea • ,'чі 
minister sl căilor ferate ar ajunge contele Baç 
thyány. Al treilea candidat la portofoliul de co
merţ e contele Béla Serényi, care a fost azi şi 
ieri la Viena şi s'a întâlnii de mai multe ori cu 
Ladislau Lukács. 

Se mai vorbeşte, că Serényi va fi ministru a 
latere. Dacă Lukács va putea să între la învoiala 
cu partidul constituţional, la interne va fi numit unul 
dintre bărbaţii politici ai acestui pariid. Iuliu Justh 
îşi va face intrarea în parlament iarăş ca preşt-
dinte. Dacă vor merge toate neted, numirea nou
lui guvern ss va publica în monitorul oficial li 
restimpul dint e Crăciun şi anul nou. Ladislaf 
Lukács, în cazul acesta, se va înfiinţa în 23 De
eemvre din nou în audienţă la regele, ca săi i* 
porteze despre rezultatul tratativelor ce a între
prins. 

Planuri le Iui Lukács. 

Ziarul »Pester Lloyd«, care îşi primeşie 
informaţiile de obicei din izvor nemijlocit, 
spune că Lukács va urma din nou trata
tive cu partidele parlamentare şi cu candi
daţii la portofolii ; dacă însă nu-i va suc
cede să unească partidele pe baza celui 
mai apropiat program de guvernare al său 
şi să înduplece pe reprezentanţii partidelor 

RummoJit . Articol necesar la economia cas
nică. Cine vrea să aibă plăcerea de 

a gusta la casa sa rom bun, curat şi aromatic, să se fo
losească de »Rummolit«. — Preţul unei sticle 70 fileri. 
Ю sticle 7 cor. — O sticlă e de ajuns pentru a produce 

2—3 kilogr. de rum veritabil. 

plgpl MOLDT BELA,farníacistGyertyámos. 

H u c + n l / T h l Medicii o folosesc cu mult succes Ia 
n U S l U K l / I » îmbolnăvirea organelor de inspiraţie, 
boale de piept, catar de plumâni, catar măgăresc; con
tra tusei, astmei etc. — Preţul unei sticle 6 coroane. 

3 sticle 16 coroane. 

„Crema-ldeal-Violetta" bună şi nestricăcioasă 
cremă pentru faţă şi mâni. Preţul 1 cor, şi 2-50 cor. 

L J v M v / i C o l i . » cament la întărâtarea intestinelor i 
pentru junghiuri în oase, dureri sfâşietoare înţepeniri, 
precum şi contra tuturor boalelor ce obvin prin răceaţi 
La începutul boalei e de ajuns şi o singură stică ; h 
boale învechite folosirea a 3—4 stice sunt de ajuns pen
tru totala vindecare. — Preţul unei sticle 4 coroant 

5 sticle 15 coroane. 



' să între în cabinet, — îşi va remite însăr-
cina rea domnitorului. Numitul ziar mai pre
tinde a şti, că Lukács nu se va angaja la 
яісі un caz pentru o guvernare extraparla
mentară, ci că în caz de necesitate mai 
bucuros va disolva camera. Dacă tratati
vele *ale cu partidele s'ar zădărnici, atunci 
ar forma un cabinet incomplect, compus nu
mai din vre-o câţiva membri, ca astfel să 
se poată rezerva portofolii destule pentru 
aspiranţii legitimi ai portofoliilor ministe
riale. 

Ladislau Lukács e investit de altfel cu 
cea mai deplină putere. Puterea ce i-s'a 
dat nu se extinde numai asupra tratativelor 
în scopul înjghebărei unei majorităţi parla
mentare, ci ş' asupra eventualei d soiväri a 
camerei. 

Socialişt i i şi Lukács, 

Joi seara, la orele 9, când avea să sosiască din 
Viena noul ministru preşedinte Lukác?, vreo 500 
de socialişti s'au adunat pe peronul gării şi l-au 
.aclamat. 

«Trăiască Lukács, care ne educe votul univer
sal!« striga mulţimea cerând deU Lukács să se de
clare. No.il ministru preşedinte a spus, însă, ce
lor din epropierta sa că, fiind răguşit, nu poate 
să vorbiască. Dar va ѴОІЫ mii lârziu. 

De altminteri, pirtidul socialist a şi pornit cam
pania în favorul votului universa', aranjând nu
meroase îatruniri publice atât în Budapesta, cât 
şi în oraşele din provincie. 

SERVICIUL TELEGRAFIC. 
Nouii candidaţi ai partidului naţional 

român din Austria. 
Cernăuţi, 24 Dec. Se crede că viitorii can

didaţi ai partidului naţio ial român din Reichs
rath vor fi consilierul de curte Morariu şi Cu-
parencu fosîul contracandidat al dlui. Iso-
pescul Grecul. 

Acesta din urmă va depune mandatul, 
deşi el desminte acest lucru, pentru a primi 
catedra de drept la facultatea juridica din 
Cernăuţi. 

Situaţia în Grecia. 
L o n d r a , 24 Decemvre. Ştiri telegrafice 

sosite aici din Atena spun că curtea gre-
ceas ă a reuşit să zădărnicească activitatea 
Ligei militare, care nu mai are putere de 
aşi realiza ameninţările şi va trebui să ce
deze. 

Atens , 24 Decemvre. Grecia are de gând 
sa-şi mărească contingentul armatei în cel 
mai scurt timp. Motivul acestei măsuri e 
că la alegeri, cu siguranţă vor întră în ca
meră şi deputaţi cretani, cciace va provoca 
protestul Turciei şi poate chiar o interven
ţie înarmată. 

Preşedintele Ligei m 1 tare Zorbas a fost 
primit eri de două ori în audienţă de cètre 
rege. După prima audienţă Liga a discutat 
propunerea lui Zorbas referitor la o înţe
legere pacinică. Liga a admis propunerea 
lui Zorbas, care s'a întors Ia rege pentru 
ai comunica rezultatul discuţiilor. 

Atena, 24 Decemvre. Curios e că şeful 
opoziţiei Theotokis a respins, în numele 
opoziţiei, compromisul propus de Zorbas şi 
anume ca ministrul de război să nu demi
sioneze, dar nici să nu apară în Cameră. 
In capitală şi provincie începe a se resta
bili liniştea. Ieri au avut loc demonstraţii în 
favorul gu versului. 

Atena, 24 Decemvre. Regele a iscălit 
azi decretul prin care 4 coloneii sânt nu
miţi generali. Intre ei şi Zorbas. Ministrul 
de război, pentru a câştiga bunăvoinţa Ligei 
militare, a făcut însemnate avansări şi anume 
4 generali, 8 coloneii, 29 maiori, 68 căpi
tani şi 93 locotenenţi. Ofiţerii au văzut, 
însă, în aceste avansări o insultă la adresa 
lor şi întrând în tipografia statului au pus 
mâna pe decretele regale. 

Atfna, 24 Decemvre. In urma agitaţiei 
Ligei militare, ministrul de război Lapathio-
tis şi-a dat demisia, care a fost primită. 

Explozia de bombe din Petersburg. 
Petersburg, 24 Decemvre. Wosskressenski, 

cum se afirma, s'a pregătit de mult la atentatul 
síu. Procurorul Kors-зак care instruieşte afacerea 
declară că are toate iţele atentatului. In interesul 
instrucţiei, pentru a nu i aviza pe complici, nu 
poate, însă, să numească nume. 

Pi?rls, 24 Decemvre. »Matin« afiă că logod
nica îui Wosskressenski s'a făcut amanta lui 
Karpov, căruia i a dat multe hârtii compromiţă
toare pentru logodnicul ei. In acelaş timp, însă, 
a fürst şi dtla Karpov hârtii compromiţătoare 
pentru ei şi ie-a dat iui Wosskressenski care pe 
baza lor storcea sume însemnate delà Karpov. 

Amanta iui Wosskressenski a fost arestată. 

Boala rege lu i Spaniei. 
Madrid, 24 Decemvrie. In mod oficial se a-

nuntă fă regele Alfons va pleca mâne la vână
toare in Andaîusia. Cercurile diplomatice pretind, 
însă, a şti că regele se duce pentru a fi operat 
la uechi de specialistul Morré. 

R e g e l e Bulgarie i IA A<?hrenthal. 

Viena, 24 Decemvre. Regele Ferdinand 
al Bulgariei, care stătuse câtăva vreme la 
Meran în Tirol, treând azi prin Viena, a 
făcut o vizită ministrului de externe, contele 
Aehrenthal, cu care s'a întreţinut mai multă 
vreme. 

Convocarea dietei Bucovinene. 
Cer/îăuţ, 24 Decemvre. Dieta provincială 

a Bucovinei a fost convocată imediat după 
săbători la 29 c. fiind la ordinea zilei chestii 
urgente. 

Principesa Luiza nu s e Iasă d e 
iubitul ei. 

Bruxelles, 24 Dec. Am arătat cu timpul său că 
principesei Luiza îi s'a flcut propunerea să pa 
răsiaacă pe aventurierul Mattasich şi îă se stabi
lească aci, unde i se vor regula finanţele şi îi 
se va da anual un apanaj frumos. 

Principesa a renunţat la aceste oferte şi s'a 
înapoiat Ia Viena, unde o aştepta iubitul ei. 

B a r o n e s a Vaughan protestează împotr iva 
sechestrare! castelului ei. 

Paris, 24 Dec. Baroneasa Vaughan a făcut 
plângere la tribunal pentru sechestrarea caste

lului Balincourt şi a obiectelor aflătoare în el. 
Tribunalul a admis plângerea şi a numit o co-
misiune, care să facă inventariarea obiectelor. 

Senatul be lg ian refuză votarea 
adresei regale. 

Bruxelles, 24 Dec. Senatul a refuzat să voteze 
adresa către rege, pentrucă ziarul socialist «Peuple» 
a publicat textul ei Înainte de a fi prezentat se
natului. 

I N F O R M A T I U N I . 
A R A D , 24 Decemvre n 1009. 

— Corul Asoclaţ iunei va cânta Dumi
necă, s. Liturghie. Stimaţii membrii şi membre 
sânt rugaţi deci, ca cu toţii să se prezinte la ora 
9 a. m. în localul Asociaţiei. 

— Ştire personală . Dl Octavian Goga, pre
şedintele sindicatului presei române, a sosit eri, 
Joi la Arad, pentru a prezida şedinţa comitetului 
sindicatului presei române. 

Dl Ooga va pleca din Arad la München, şi 
de acolo, în primăvară, la Paris. La plecarea sa 
din Sibiiu, i-s'a făcut dlui Goga o grandioasă 
manifestaţie de simpatie şi dragoste. Dl Goga 
va sta In străinătate vreme mai îndelungată. 

In dnsîea oaspelui iubit, s'a aranjat aseară 
în Arad o cină intimă, la care au luat parte mai 
mulţi prietini ai poetului. 

Dl Goga va sta în Arad pâiă mâine, Sâm
bătă. 

— Mizeria din Bihor. După cum 
ni-se telegrafiază din Oradea-Mare, a sosit 
la consiliul comitatens adresa ministrului de 
agricultură Darányi, în care acesta aduce 
la cunoştinţa comitatului că guvernul a no
tant să vină într'ajutorul celor muritori de 
foame — cu suma de 2000 cor. 

Adresa aceasta a făcut impresia foarte 
rea în comitatul întreg. Darányi promisese 
200.000 de cor. şi vrea să se achite cu 
cu suma ridicolă de 2O0O cor. 

— Succesul D rului Torna l o n e s c u î n 
America. Doctorul Torna lonescu, eruditul pro
fesor delà facultatea de medicină din Bucureşti 
a cucerit şi în America cele mai mari succese 
cu metoda sa de injecţie cu stovaină la cazurile 
de operaţie. 

In săptămâna trecută profesorul Torna lonescu 
_ a făcut Ia unul din spitalele din New-York ex-
î perienţă cu sistemul său înnaintea la 50 de doc

tori americani. 
Au fost operaţi trei băieţi şi o femee. 
Toate patru cazurile au reuşit perfect. Injecţia 

cu stovaină reduce corpui într'o stare de amor-
ţială fără ca pacientul să-şi piardă conştiinţa. 
Toţi patru bolnavii vorbeau în decursul operaţiei 
şi spuneau, că nu simt nimic. 

Un copil rîdea când îl opera, iar după ope
raţie spunea că se simte foarte bine. 

O pacientă Moskovitz, nici n'a băgat de seamă 
când s'a început operaţia. 

La cazul doamnei Moskovitz doctorul Torna 
lonescu a întrebuinţat novocaină, un fel de pre
parat de cocaină. 

In vremea operaţiei pacienla citia dintr'o carte 
de rugăciuni. 

După ce s'a sfârşit operaţia ea a întrebat pe 
medici, că de ce nu mai încep odată. Vorbind 
cu surorile de caritate pacienta spunea că nu 
simte absolut nici o durere. 

întrebuinţarea novacainei nu are nici un efect 
rău asupra bolnavului. Adoptarea sistemului doc
torului Torna lonescu în practica chirurgicală va 
înnainta încă cu un pss în vasta şt inţă medicală. 

Gazetele ungureşti, care mai astăvară pe vre
mea congresului medical din Budapesta, zeflemi-
siau ştiinţa medicală românească, aduc docto
rului Torna lonescu cele mai meritate elogii. 

C A R L T I S C H E R 
SIBIIU-NAGYSZEBEIT, ReitschuJgasse 6-

Instalează atât în loc cât şi în provinţă lumină electrică, telefon, sonerie 
şi paratnnete; transformează lămpi de petroleu pentru ardere cu 
electricitate cu preţuri ieftene. Serviciu prompt şi conştiinţios. 

http://No.il
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—- Teatru român în Sibiiu. Precum aflăm 
la » Reuniunea sodalilor români din Sibiiu« se 
urmează cu mult zel repetiţiunile a două piese 
leatrale de tot hazul, cu cari diletanţii numitei 
.Reuniuni vor să surprindă de sărbătorile Crăciu-
H u l u i publicul sibian şi cel din jur. Intre diletanţi 
se găsesc şi persoane bine cunoscute publicului 
nostru din reprezentanţiunile din anii trecuţi. Re-
presentanţiunea se va da în teatrul orăşenesc. 

— Asasinii regelui D o m Carlos. Din Lisa
bona ni-se telegrafiază că trei arestaţi politici au 
făcut zilele aceste mărturisirea că ei au fost asa
sinii regelui Dom Carlos şi ai fiului lui. Poliţia 
a iniţiat o anchetă largă, delà care se aşteaptă 
desvăliri mari şi senzaţionale. 

— Notar publ ic arestat împotriva notarului 
public d i n Seghedin Kern Lajos s'au fă ut mai 
multe denunţuri că ar fi defraudat bani d e ai 
^lenţilor săi. Miercuri, când voia să plece la Buda
pesta, a fost arestat la gară şi d u s la polţie, 
iar de acolo la judecătorul de instrucţie. După 
un scurt interogatoriu, Kern a fost pus In liber
tate. Ancheta se continuă împotriva lui. 

— Cât a câştigat C o o k ? Ziarele americane 
•onstattă că şarlatanul explorator Cook a câşti
gat cu povestea inventată de el mai bine de 
125.000 dolari (peste 750.000 cor.)... 

— De-ale pol i ţ ie i ungureşti , Intr'un număr 
recent am adus ştirea, că premiul de 2000 de 
coroane ce s'a pus pentru prinderea udgaşi'or 
văduvei Haverda Boldizsár a fost dat şefului po
liţiei din Szabadka Pertich Ernő Acesta s'a a-
pucat şi a trimis din suma primită 10 cor. unui 
ziarist din Szabadka în batjocură, pentrucă ace-
cesta luase apărarea acuzaţilor Jánosi şi soţii. 
Ziaristul scandaliztt a publicat în organul său o 
scrisoare deschisă căpitanului de pobţie Pertich 
în cărei descopere toate murdăriile vieţii în care 
se scaldă. Spune, că umblă beat din cafenea în 
cafenea. Că într'o seară a spart într'o cafenea 
toate geamurile şi oglinzile şi dimineaţa se mai 
plângea că 1 au furat. 

E dator la toţi cheinerll, care i au tăiat creditul. 
Mănâncă bea şi se îmbracă pe datorie. 

Frumos model de funcţionar pubiie. Şl dacă 
ar fi numai ăsta calea-valea, dar câţi slujbaşi ai 
statului nu-şi împlinesc datorinţa In felul Iui 
Pertich. 

Aci, conte Andtásy depune energie, în educa
ţia acelora, care dispun de drepturile cetăţenilor. 

— Necro log . Primim următorul anunţ fune-
bral : Cuprinşi de nemărginită durere tducem la 
cunoştinţă trecerea din viaţă a neuitatului nostru 
fiu, frate şi cumnat Corneliu Szántó urmată după 
grele suferinţe azi dimineaţă, la orele 8 % în e ta te 
de 40 ani. Rsmăşiţele pământeşti ale scumpului 
defunct se vor aşeza spre vecinică odihnă Du
minecă, în 26 Decemvre 1909 la orele 3 d. a. 
Siria, (Világos), la 24 Decemvre 1909. Fie i ţa
rina uş ară şi memoria binecuvântată ! Văd. Ioan 
Szántó născ. Emilia Panici mamă. Iuliu Szántó, 
Romul Szántó, Herein Szántó, Oheorghe Szántó, 
ca fraţi. Livia Papp măr. Szántó, Luiza Biah* măr. 
Szántó, ca cumnate. Ioan Szántó, Emilia Szán*ó, 
Hermin Szárdó, nepoţi şi nepoate. 

— Principesa Luiza acasă. Aventurierul 
Oeza Matachich, fost ofiţer în armata austriacă 
şi eliminat din armată pentru falsificări de po
liţe, care s'a încurcat cu principesa Luiza, fiica 
regelui Leopold a plecat cu aceasta din Kőin 
voind să o însoţiască la Bruxelles. La graniţă 
însă i-s'a comunicat, că va fi expulzat. El s'a în-
napoiat deci la Kolónia, unde aşteaptă reîntoar
cerea Luizei. 

— Uşurătatea pentru ce ice s e prepa-
rează pe calea juridică. Interesantă şi prac
tică dispoziţie a înfiinţat seminarul juridic din 
Cluj strada » Malom ut« sub Nrul 14 esistent 
seminarul juridic, aşa un sistem au înfiinţat, prin 
care şi provinţişti pot acasă să se pregătească. 
Adecă aşa însemnări au făcut, cari în ordine de
plină cuprind tot materialul, încât suplinesc tot 
studiul respectiv, aşa încât suplinesc toate între
bările juridice fără ca să fie de lipsă acele a se 
explica. Aceste însemnări le împrumută la pro
vinţişti şi dintru acele pregătindu-se acasă. Aşa 
zicând în Cluj la recapitulare în două săptă
mâni poate face rigorozul juridic. Mai departe 

zilnic ţine p robe r igoroaze, care se pregătesc în 
afară d e seminar şi aceia pot lua parte grat is . 
Informaţiune despre seminarul juridic trimite di
recţ iunea seminarului gratis. Adresa : logi Sze
minár ium, Dr. D o b ó , Malom-u. 14 szám ! 
emelet. 

X Distincţiune. Gerstenbrein Tamás pietrar şi 
sculptor, un meseriaş, eminent şi brav al oraşului 
Cluj, a primit o distincţiune binemeritată, ocaziunea 
concursului de premii a «Reuniunei meseriaşilor din 
ţară> a obţinut un premiu de argint. Camera de in
dustrie şi comerciu i-a predat lui Gerstenbrein Ta
más acest premiu în cadrul unei serbări familiare, 
care a cîştigat nu numai în porţile ardelene ci în Un
garia întreagă glorie şl recunoştinţă meseriei de pie
trar. 

— Atragem atenţ iunea st negus tor i , cafegii 
şi ospător i a sup ra anunţu lu i din număru l nos t ru 
de azi a fabried de rum, liguer şi (ognac a Eleo
nóra Szilágyi din Cluj. 

X Pentru 60 de fileri, poţi pregăti uşor acasă 2 
litri licheruri Alasch, Anisette, Benedictin, Chartreuse, 
Curacao, Persecă, Pară imperială, Chimin, Cafea, Roza, 
Vanilie, Silvorium, Rachiu de drojdii şi Rom. 10 dose 
cu modul de pregătire expediază franco. B ü r g e r 
F r i g y e s , farmacist Cluj. — Kolozsvár. 

Concurs. 
Pentru ocuparea postului de conferenţiar agro

nomic al Asocisţiunîi se publică concurs în ur
mătoarele сопсЩіипі: 

I. Conferenţiarul agronomic al Asocisţ'unii va 
avea să îndeplinească utrrătoarele lucrări : 

a) va avea să compună un program de acti
vitate în înţdesu; statutder şi în marginile mij
loacelor de cari d spare Asocia{iunea pentru îm
bunătăţirea economică a poporului românesc din 
patrie ; 

b) va trebui să (ini în despărţimintele Aso 
ciaţiunii cursuri şi prdegiri din toate ramurile 
agriculturii, stăruind mai ales pentru o îndru
mare practică în aie economici raţionale ; 

c) va iniţia şi îrfiinţs, în comunele cari ţine 
prelegeri, însoţiri de tot feiui, îndeosebi însoţiri 
de producţiune şi valorizare, agenturi şi biblio
teci poporale, împărţind totodată cărţi între po
por; 

d) va avea să scrie prelegeri model şi broşuri 
din domeniul agriculturii pentru biblioteca popo
rală a «Asotiaţiunii". 

II. Retribuţia agronomului va fi ; 
a) salar anual 2000 cor. plătit îti rate lunare 

anticipative. 
b) cu ocazia călătoriilor va primi o diurnă de 

6 cor. şi cheltuelile de drum (în tren bilet de 
cl. II). 

c) pentru broşurile cari Ie va publica în » Bi
blioteca poporală a Asociaţiuniit va primi, con
form condiţiilor stabilité, 40 cor de coală tipărită. 

III. Cei ce vor sâ concureze Ia acest post au 
ss înainteze comitetului centra! al »Asociatiunii«, 
Sibiiu (strada Şaguna) până la 31 Mai nou 1910, 
următoarele: 

a) edificai de botez în limba română; 
b) certificatul şcoalelor secundare şl agrono

mice pe cari h a terminat; 
c) certificatele despre praxa ce au fâcut-o; 
d) eventuale lucrări pe cari le-au scris in do

meniul agriculturii; 
e) un memoriu în care să arete cum au de 

gând să luertze în cadrele Asociaţiunii, conform 
condiţiile stabilite în partea I, punct a) b) şi c) 
din acest concurs; 

f) O prelegere economică model scrisă în limba 
şi pe înţeleşi:! poporului. Subiectul şi-1 poate 
alege fiecare concurent din ramura economică 
pe care o cunoaşte mai bine. 

Agronomul se va angaja provizor cu începere 
delà 1 iulie 1910. 

Sibiiu, 9 Decemvre. 

/. Sterca Şuluţu, 
président. 

Octavian C. Tăslăuan, 
secretar. 

N o u ă însoţ ire de credit sătească s i s tem 
Raiffeisen s'a alcătuit fa sfatul d-lui Vie. Tor-
dăşianu şi Ia stiruinţn învăţătorului Petru Mace
dón, în fruntaşa comună Persani (comitatul Fă
găraşului), însoţirea alcătuită după principiile, 
după cari Reuniunea agricolă sibiiană înfiinţează 
asemenea însoţiri, şi-a primit în zilele acestea 
aprobarea s'atutelor şi-şi va începe în scurtă vreme 
activitatea. 

Piaţa grâne lor din Arad. 

24 Decemvre 1909 

Stăm în preajma Crăciunului şi vremea în Ioc 
s a ş i îmbrace haina de iarnă, se face tot mai do-
moală, aşa că azi am simţit razele calde ale soa
relui şi nu dinţii gerului. Că bine e asta aşa, e 
taina viitorului. După toate semne'e vom avea o 
iarnă statornic uşoară. In cazul acesta nu ame
ninţă nici o primejdie, dacă însă o schimbare 
neaşteptată ne va aduce înghiţu', semănăturile 
vor suferi mult. 

Cursul afacerilor e liniştit. 

S'a vândut azi i 
grâu 200 mm. . . 
orz 100 rara. , . . 

ovăs 100 mm, , . 
secară 100 mm. , , 
păpuşo i 200 E»m, . 

137Í-13.20 
6 . 70 - •— 

7.10- • -
9-20- .— 
5-70-5-80 

Preţurile uint socotite în coroane şi după 50 fc?g, 

B a r n de martori şi efecte din Budapes t? . 

Budapes ta , 24 Decemvre 19C9. 

Preţul cerealelor după 100 klgr. a fost urmăiornî: 
Grîu nou 

De Tisa 
Din comitatul Albei 
De Pesta 
Sănăţănesc 
De Bacica 
Secară de calitatea I. 
Secară de calitatea mijlocie 
Orzul de nutreţ, calitatea I. 
Ovăs de calitatea I. 
Oväs de calitatea % II. 
Cucuruz 

28 K. 95—30 K. — Ю. 
28 » 80—29 » 80 < 
28 » 90—29 
28 « 95—29 
28 » 60—29 » 80 
19 » 75—20 » 05 
19 » 55—19 » 65 
14 » 75—14 » 95 
15 » 70—16 » — 
15 » 40—15 
14 » 80—15 

90 
90 

60 

BIBLIOGRAF». 
A apărut excelenta revistă » Ramuri* Nr. 23 

cu următorul sumar: 
A. L. — f Augustin Вш'еа ; Victor Eîiimiu — 

Inelul dr»g de aur (ooesis) ; I. M. Soricu — 
Icoanei (poésie); N. BSnescu — »P«dagog?a* în 
trecutul Şcolii Româneşti; Oh . Topârceanu — 
Vânt de primăvsră (poésie) ; D. N. Cotori — 
Credinţa ; V. L*scar — Fragment (poésie); N. C. 
loncscu — Carlyle (Studiu de C. Antcniadc); 
Pcîru G h . Savin — Fata cu stea în frunte (po
veste) ; V. T., C. Ş. F. — Cronici şi Teodor 
Miron — Pastel de iarnă (poésie). 

Adresa : Craiova, Strada Ştirbei-Vodă Nr. 81. 
Abonamentul anual pentru Ungaria 9 lei. 

Redicbi' responsabil Iuliu Giurgiu. 

> Tribuna* institut tipografic, Nichin şl cons . 

Hulfămiti publică, 
Tuturor prietenilor şi cunoscuţilor cari, 

din prilejul trecerii la vecinicie a neuitatei 
mele soţie Ana Chirilă n. Beltechi, au luat 
parte la nemărginita mea durere, expri-
mâcdu-şi condoleanţele în persoană şi prin 
epistole, primească pe calea aceasta sin
cérité mele mulţămiri. 

Şilindia, la 23 Decemvrie st. n. 1909. 
Axentie Chirilă, preot. 
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l i â t de advocat 
Й, ofertele sont a se adresa Direc-
islitutului de credit şi economii 
tana« în Orăş t i e — S z á s z v á r o s . 

Minis terul P i n a n ţ e l o r . 
liunea Comptabl l l t i ţe i Genera le 
Statalul şi а Datoriei Publ ice . 

Dator ia P u b l i c ă . 

1740. 26 Novembrie 1009. 

u b l i c a ţ i u n e . 
a tragere la sorţi a titlurilor de 
I amortizabilă din 1905 (rentă con-
mprumutul intern de 424,613.000 lei 
:ctua î n z i u a de 2 0 D e c e m b r i e 
! Ianuarie 1910, era 10 a. m. în 
tcială a Ministerului de Finanţe, 
i dispoziţiunilor stabilite prin regu-
1 publicat în » Monitorul Oficial* 
I din 7 Februarie 1906. 
ţeastă tragere se vor amortiza titluri 
0 valoare nominală de Lei 2,517.000 
orţia următoare : 
Muri de câte 20.000 Lei 100.000 

» » » 5.000 » 1,520.000 
» > 500 > 897.000 

Buri pentru o valoare 
1 de Lei 2,517.000 
ml este rugat a asista la tragere. 

Directorul Complabiiităţii Gen. 
a Statului şi a Datoriei Publice. 

S. Quinteseu. 

c r o i t o a r e 
licăre sä se priceapă şi la raanuarea 
Ide cusut şi la brodai, află aplicare 
«Da tn atelierul de cusut a lai 

' Stern Adolf 
R A D , B o r o s Béni- tér 8. 

C R O I T O R I E D O M N E A S C A , 
а lui 

FARKAS és KORONDI 
(lii-KitaVár,l|«i6-ii.nr. 3-5. 

-- (Casa Státus). = = = = = 
Am onoare a aduce la cunoştinţa 

p, t. public, că am deschis 

«croitorie modernă p. domni 
in C?uj, pe str. Unió nr. 3—5, 
ţtntru oate corespunzătoare preten-
iinilor -npului prezent. — Maga
mul nostm « asortat numai cu stofe 
veritabile din patrie, engleze, fran
ceze şi de Scott. Tendinţa princi
pală ni-e să dăm croiu bun şi exe
cuţie elegantă, cînd Vă cerem spri
jinul, totodată sperăm că pe lîngă 
ireţurile moderate cu cari putem 
ace ori-ce emulare, Vă rugăm să 
faceţi o comandă de probă. 

Cu stimă : 

FARKAS és KORONDI, 
croitori pentru domni. 

Credit p e ipotecă , p e c a m b i u 

şi pentru of ic ianţ i 

m i j l o c e ş t e 

1 Herzog Sándor 
A R A D , 

Z str . Weitzer János 15. 
Щ 
*Jp! Telefon nr. 376. 

Sau ieftinii 

Care de acum îşi câştigă 
sau abonează cărbuni şi 
cochs pentru iarnă, eco
nomiseşte 2 5 0 o ! ~ 
100 Klgr. cochs de fa
brică de gaz cor. 4*60. 
ÎOO Klgr. cărbuni de 
piatră salon de Prusia 

cor. 4*60. 
100 Klgr. cărbuni de 
piatră salon deJil c 4*- , 
100 Klgr. cărbuni de 
lemn fără praf cor. 6*—. 
100 Klgr. de cărbuni 
pentru fauri cor. 4*60. 

1 József mare neguţător 

Arad, Eötvös«u. 3. 
Nr. Telefonului 63 . 

Pentru fabrice, mori precum şi pentru 
trierat expediez cărbunii de Prusia de 

calitate cea mai bună. 

Zénithul de gumă 
deja după câteva aile s'a doredlt 
prin mii de sorisorl de reouneştinţ* 

dovedeşte oi 

specialităţile (preeervatlve) 
pentru dame şi donai, inventate snb du mele Zenith sunt 
cele mal de încredere, an strică sănătatea, ceeaee ere 
defectai eelor de pani acum. 

Preţui- 1 duzinii de Zénith pentru domni 8 cor., 
booatS Zénith pentru dame 7 cor. 

La comandă vă rugăm eă fiţi atenţi la numele 
Zénith, oăci numai atunci e veritabil, dacă e provftiut 
on marca Zénith. — Se trimite In străinătate ţi In ţari 
pe lângă cea mai mare discreţie, recom. el ou rambursA 

Agentura principală in Ungaria : 

DEUTSCH IZIDOR 
magazin de instrumente medicale şi pentru îngrijim 

bolnavilor-
S z a b a d k a , K O H H U T H - U . 

M 

Cele mai ex
celente instru
mente pentru 
săparea de • 

fântâni arteziene 
le pregăteşte şi expediază 

V A r A D Y ' LAJOS 
fabrică de instrumente 

H.-M.- V á s á r h e l y , VI., Ferencz-utca. 
Nu trebuiesc anteprenori ; domeniile, 
comunele, singuraticii : singuri pot 
face săparea cu instrumentele mele. 
— P r i m l u c r ă t o r m i j l o c e s c — 

Recomand şi maşini pen
tru împletitul de sîrmă. 

Catalog de preţuri trimit gratis şi franco, 
c — - Premiat la 6 expoziţii. ===== 

T O Ţ I SE MIRA 
de o pnrapi áe rafina contra focului. 
JE cea mai nouă invenţie brevetata 

Ca primul ajutor In caz de primejdie e 
nepreţuită şi pentru aceea, că are o construcţie 
uşoară, condiţionează apă puţină şi o poate 
întrebuinţa ori şi cine. Apoi e uşoară circa 
2Va klgrm. S e p o a t e fo los i şi Sa udatul 
grădin i lor . Preţul 2 0 cor. Spedarea se 
face numai cu rambursa. — — — — 
Cine trimite Insă suma de 21 cor o pri
meşte franco. Se capătă la tinichigiul 

t m a X m l i I. 
L U G O J , s trada N e d e l k o nr. 17. 

succesor 

1 
S T A M M E D ! 
RESCH FERENCZ, 
atel ier de maşini de cusut şi biciclete 

î n T E M E S V Á R , s h d d a Merczi 4. 

• 

Are magazin 
de maşini de 
cusut P F A F F 
de toată mări
mea şi cu pre
ţurile moderate. 
Mare asortiment 

de Goarne . 
Preţurile se pot 
solvi şi în rate. 

Q r a m o f o a n e şi Pate
f o a n e veritabile, precum 
şi de cele fără diaphazon. 

T E L E F O N N R . 4 5 9 . 
— Preţ-curent gratuit. — 

ANUNŢURI 
primeşte administraţia «Tribuna* 
lângă preţurile cele mai i si 
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RÜDQLF СШК : mrmaşul lui : 
Julius de Molnár 

S I B I I U (NAGYSZEBEN) Grosser Ring Nr. 19. 

Execută fotfelul dt icoane artistice. 
F * l a t i n a t î p i a Icoane simple mici şi până Ia mărime 
naturală, — F * i c t t i r " î r e n u m i t e c u u l e u în toată 

— mărimea, după orice fotografie mică. • ~ 
Fotografiarea copi l i lor executat! modern, fotografiiere în 
grcp şi familie, se ştie, că atelierul ssesta tn privinţa ma
riméi este primai. Atelierul în timp de iarnă este încălzit, se 

poate fotografia chiar şi pe timp ploios. — - — — 
Preţuri moderate. Cu desluşiri servesc bucuros. 

PRIMA FABRICĂ LUGOJANĂ 
DE CEMENT ŞI BETONIZARE 
î n t r e p r i n d e r e p e n t r u e d i f i c ă r i 

IOSIF KHOTT 
Fabrica: 

în drumul Buziaşului 
în faţa casei de vamă. 

Cancelaria d< zidire : 
Telefon №. 119. 

In fabrica mea sunt aplicaţi numai indivizii cei 
mai buni de lucru din caiptală şi mă rog, că 
precum până aci, aşa şi de aci îuainte să fiu 
cercetat cu toată încrederea. Primesc toate 
lucrurile aparţinătoare acestei branşe şi susţin 
o magazină bogată de cement pentru ţevii, 
sârme, trepte de peatră, v ă l a e , petrii 
la hotare, s ă m ă n ă t o a r e , fundamente la 
cuptoare, cruci la morminte. — Primesc mai 
departe edificare şi betonizare de poduri 
mai mari şl mai mici, conduceri de apă, 
Yaduri, padlmentare de terase, provederea 
pe din jos a păreţilor cu table de mozaic, 
precum şi cu tabele de cement în diferite 

======= culori. ==================== 
Vinderea în mare şi mic a cementului 
еяишия de Portland şi Roman, r-rm* 

Pentru pregătirea şi calitatea celor aici înşirate primesc 
şi oferez garanţie. 

g£ La dorinţă servesc bucuros cu planuri şi preliminare de spese. S 

F * r í r a e t f i r m ă , d e m o t o a r e s u d t i n g a r â . 

S C H M E R E K ş i S / ă B O 
<§> ф Temesvár-Jószefváros, Bonnáz u. 14. <§> <|> 

Recomandă motoare 
mânate cu uleiu brut, 
benzin şi cu gaz de 
prima calitate, precum 
şi orice artlclli tehnici 
uleiari, Instrumente 
şi maşini. Primeşte in
stalaţie de mori pentru 
măcinat. — Atelier de ri-
— parat propriu — 
Catalog de preţuri se tri 
mite gratuit si francat. 

V E N I E L G Y Ö R G Y , 
fabrică de lemnării în 

Z e I d e n — (Feketehalom). 

Unealta bună e jumătate lucrul 
Se fabrică laviţe pentru giluit, 

d n cel mai bun material de lemn 
şi I-ma de fier, mai departe cele mai bune roabe pentru săpător 
şi căratul petrişuiui, pe lângă garanţie, fiecare bucată să vinde cu 

cel mai moderat preţ. 
Cei cari cer cu pro

vocare la ziarul t r i 
buna* primesc Cata
logul de preţuri gra
tuit şi porto franco. 

Comandele din pro
vincie se efeptuiesc -
prompt şi conştiinţios. 

«Э§ 
C O L O R E A Z Ă Ş I C U R E Ţ E Ş T E 

V A R G A şi N A G Y 
în O R A D E A - M A H E—NAGYVARAD. 

Colorează şi cnreţeşte iot ffctttl d« Vestminte preoţeşti, 
bărbăteşti, de dame, blouse de mătasă, costume 
de batist, draperii la ferestre, şi mantale de 
piele. Daniele şi pangiici de mutasă după modele dorite. 

In caz d* dol iu , o r i c e ves tmânt în 
m o d escepţ iona l s e co lorează negru. 

Depositul nostru e în Nagyvárad, Szt.-János u. 48. 
întreprinderea: Fekete sas palota, pasagè 26. 

T R I S K t J m 
C l u j — K o l o z s v á r , 

Primul d e p o z i t d e p lane 
— din tot Ardealul — 
Sétatér-utcza Nr. 10. 

Recemsndă planuri le şi p ianine le sale provenite din fabri
cate celebre d n ţară şi străinătate, precum şi a t e l i e r u l 
s & u d e vtsjiixvsxt instalat d n nou, m care piannrile 
vechi şi stricate să repară r e p e d e , p r o m p t şi i e f t i n ca 
mijloace moderne — PLANURI CU CHIRII IEFTINE. 
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SHAEFER RICHARD GÉZA 
lăcătar technic , 

p»in zidiri, (utilare de ipidüct şl canalizare Ir 
ARAD, strada Batthyányi Nr. 17. 
Pregăteşte cordoane pentru râuri, trepte 
si balcoane, vetre de fiert din fier făurit. 

Atelier d e Instalare ; 
Ratele de ţevi pentru apaduct. Jafur i 
fără miros. - Pissoare, spălătoare, odăi 
de baie şi aranjare de ori-ce sistem 

pentru încălzire centrală. 
NOUTATE! Mode de cogulare de autogen 
sau automat cu ajutorul acetilenului sau oxi
genului, prin ce obiectele stricate pregătite din 
fier făurit, otel, fier vărsat şi aramă în modul 
acesta se pot repara uşor, conform scopului. 

ШШЗІ Ш 
văpsitor de haine, curăţitor chi
mic, broderie, şi institut pentru 
spălatul rufelor cu ab urî, în 
ALBA IULIA • Gyulafehérvár. 
Széchenyi-u. (lîngă biserica călug). 
Primeşte curăţiri lucioase şi fine, cu
răţire de trusouri, albituri de desupt, 
de masă şi de pat, perdele şi ori-ce 
lucruri din branşa aceasta cu preturi 
foarte moderate. Curăţire şi clopsi-
torie chimică de tot-felul de haine 
pentru bărbaţi şi femei, pardesii fără 
a le desface, apoi materii de mobile, 
perdele, dantele etc., cu preţurile cele 
— — mai moderate. — — 

!I01 
S L E P A K A. 

orologler, aurar şl glumgiu In 
Marosvásárhely, Széchenyi-! ér nr. 43 
Mare depozit de tot felul de oro-
l o a g e d e buzunar, d e părete, atîr-
nătoare precum şi tot felul de g lu-
vaerlcale d e aur el argint. Repa
rări de oroloage şi giu-
vaericale se efeptuiesc 
prompt şi conştiinţios. 
Giuvaere vechi d e aur 
şi argint le schimb sau 
le cumpăr cu cel mai 
— mare preţ de zi. — 

\M\ 

E s t e f o a r t e 
i m p o r t a n t ă 

pentru bolnavi şi reconvales-
cenţi folosirea excelentului 
întăritor de muşchi şi oase 

pesmetul nutritor Tropon 
(Iropon Nähr-Zwieback) 

pregătit din albuş de ou. — 

— Se află de vânzare Ia ; — 

FRIEDRICH SCHIEB 
S i b l l u — N a g y s z e b e n 

— Elisabethgasse Nr. 12. — 

S I B I I U , s t r . O i s n â d i e i ГѴг. 4 7 . 
= = = = = = = Telefon Nr. 190. • 

neguţătorie pentru articlli de sticlă, porcelan şi metal ; farfurii şi blide 
Înflorate, rame pentru icoane, jloburi şi lămpi, oglinzi ţijle de sticlă. 

Recomandă scule bisericeşti : 
С Х ц э А ş i v a s d e b o t e z ; I P o t i r e a r g i n 
t a t e p e d i n ă u n t r u a u r i t e ; C u d e l n i ^ u ; 
Căldăruşe pentru apă sfinţită; Candele de părete de bronz; 
Candele argintate ; Craci ; Sfeşnice de altar ; Candelabre. 
Ieftin de tot : Цф* C a n d e l a b r u a u r i t , ~ Ш 
pentru 6 luminări, in mijloc cu vas pentru unt-de-lemn şi glob de 

sticlă roşie cu prisme de sticlă cu tot K 43 - — 
— — La dorinţă serveş te cu ca ta log gratis şl franco. — — 

B A L 4 
Depozit d e bic ic lete 

Vârşeţ — Vers« 
Filialei Bec icherecu l 

O G G É Z / % 
şi maşini de cusut, ate l ier d e reparat. 
îcz, str. Deák Ferencz Nr. 3. 
mare, F ő ut şl co l ţul str. Martlnltz. 

' — 

Depozit de totfelul de 

maşini de cusut şi biciclete 
din tară şi din străinătate precum şi tot
felul de părţi de-ale acestora cu pre

ţuri foarte ieftine. 
Atrag tot odată atenţiunea on. public asupra 
celor mai bune ace ale mele pentru maşini 

de cusut. 
Reparaturile se efeptuiesc prompt şi ieftin. 

Garanţie pe 6 şi 10 ani. 

Tot-felul de pâine bună de cartofi din Braşov. — 

TENTESCH VILMOS JÁNOS SSÄiaft 
:• Braşov—Brassó, Közép u. 23. (Ó-Brassó). -: 

Specialităţi de prăjituri : pesmet (biscuit) 
de ovăs şi grâu pentru sănătate, pâine lată 
pentru diabeţi, pâine de ovăs pentru 
reconvalescenţi, pâine Graham, prăjituri 
ca nuci Graham, pâine de nnci Graham, 

pesmet (zwiebak) de nuci Graham, pesmet (zwiebac) de slad 
de nuci Graham, pâine fină şi dură Graham pentru anemici 
— şi suferinzi de stomach şi pentru nutrirea pruncilor. — 
Cafea-caramel-cereale poame, extracte de nucă (ant de nucă). 

Distins la expoziţia internaţională a bru
tarilor in anul 1 9 0 7 , din Budapesta cu 
— — — medalia de aar. — — — 
Preţuri moderate. Serviciu conştiinţios. 

Catalog de preţuri gratis şi franco. 

Producă
toare de 

sânge. 

a» 5' r» 
a 0 
<-t 

»X 
.(X 
r» 
«a "» 
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Specialităţi de p r ă j i t u r i şi pesmet (zwieback) de Braşov. 

lton atelier de fotografiat în Cin), 
K o l o z s v á r , Mátyás Király-tér 26. 

- Lângă apotheca lui Hintz. •- - — 

Àm onoare a adoce la plă nuta cunoştinţă on. publie, că mi-am 
deschis n o u atel ier d e fotograf iat în piaţa Mátyás Király 26 
şi e aranjat după recerinţele timpnlni modern, provăzat ca cele 
mai noni maşinării, stă la dispoziţia on. public. — In atelier se 
pregătesc fotografii protalbin, lucii şi matt, — chipuri de platin, 
aqnarel, pigment şi argint-brom. — Recomand In deosebi spe
cialele mele fotografia de copii, pentru cari la expoziţia regni-
oolară am fost distins cu medalia de anr. — De altcum pregă
tesc şi tablouri, grape etc. tn execuţiile cele mai noui şi moderne. 

Atelierul e deschis şi tn dumineci şi sărbători. 
Ca deosebită stimă: 

Csizhegyi Sándor, fotograf. 

Ѣ 

I 

GEORG MÜLL & BRUDER, 
lăcătar maşinist şi de edificii în 

ZEI DEN — F E K E T E H A L O M . 
•• (Lângă Braşov). = = = = = 

Avem un atelier bogat asortat şi pe care I-ara 
instalat conform cerinţelor moderne şi l-am înze-
stat cu puteri excelente de muncă. Primesc ori-ce 
el de construcţii aparţinătoare acestei branşe, pre
cum: tot-felul de lucrări de edificii, portaluri 

schele şi gratii de fer, îngrădiri de fer la coridoare, şi balcoane, geam-
lîcuri, uşi tereştrii de fier, îngrădiri de fier la mormînturi, fîntîni sări
toare şi ori-ce lucrări de fier şi de bas-relief. Apoi executăm tot-felul de 
îngrădiri cu sîrmă, saltele de sîrmă Ia pat (madraţuri), şi primim spre 
renovare tot felul de maşinării economice, executate prompt, perfect, 
estetic şi cu preţurile cele mai moderate. 

Tot felul de maşinării economice de la noi 
se pot procura în cele mai avantajoase condiţiuni. 

Comandele din provincie se execută prompt. 
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Decorat cu medalie de Argint Ia Expoziţia Roœân?, Bucureşti 1906. 

Onorat Cler român I 
Am onoare a aduce la cunoştinţa mult onoratului Cler 

Român că, la cererea mai multor domni preoţi, cari din inimă 
curată doresc sprijinirea meseriaşilor români, mi-am provăzut 
subscrisul, depozitul meu cu tot felul de 

• Pfifft rit' p r e o ţ e ş t i • 
pe cari la comandă, le trimet ori şi unde pe lângă preţurile 
cele mai convenabile. In deosebi recomand modelul nou de 
pălării de mătase (păroase) făcut de mine după gustul dlui 
Dr. Miron E. Cristea, care model prinde bine ori-ce faţă. Cu 
permisiunea Domniei Sale l-am şi numit 

„Mode/ Dr. Cristea". 
Este frumos, elegant şi de sigur va satisface gustului fiecărui 
Domn preot acest drăgălaş medel. 

Tot odată fac cunost Onor. Cler Român, că acest 
adevăratul „Model Dr. Cristea" numai la mine se poate 
procura, căci nici nu le este permis la alte firme al face acest 
model ci numai mie singur, cumpărând delà alte firme străine 
aceste pălării va fi numai imitaţii atât în calitate cât şi în 
format. Preţul 9 cor. 40 fii. 

Pălării preoţeşti linse calitate fină 7 cor. 
Cutia şi porto 1 cor. 2 0 fii., trimit ori şi unde cu rambursa sau 
primind banii înainte, neconvenindu-i vreunui domn preot, pă
lăria primită se poate înapoia, şi momentan restitui paralele. 

Fesuri preoţeşti pentru iarnă, preţul 5 cor. 
In speranţă că onor. Cler Român va da sprijinul cu

venit unicului pălărier român, şi va cumpăra mai bucuros delà 
firmă română ca delà firme străine, semnez 

Cu deosebită stimă : 

A. Meşotă, 
pălărier român. 

Braşov, str. Orfană 3. 

Fondată la 1870. rondată la 1870. 

- Edificator de altare şi Iconostase bisericeşti. -

K o m á r o m i L á s z l ó 
Rákospalota (1. Budapesta) Str. Főút 49. 

I I I 

1t 
Í Щ 

Edifică şi aranjază pe deplin : 

altare, iconostase, icoane, statuie, strane, 
аштоапе, scAune (bănci) bisericeşti, ş. a. 

Renovez pe deplin, ori în parte bisericile pe lângă 
preţuri foarte ieftine. Poftim pe ori-cine sä binevoiascä a 
compara prelim'narele mele cu ori-care din străinătate. 

DROGUERIE ŞI MARE PRĂVĂLIE DE PARFUMERII. 

V O J T E K ş i W E I S Z i n A R A D 
RECOMANDA IN ATENŢIUNEA ON. PUBLIC DEPOZITUL LOB CEL HAI BINE ASORTAT. 

F O N D A T Î 3 V A N U L 1 8 9 0 . — 
JL 

Alifii pentru îaţă, 
Pudre pentru dame, 
Cosmetici pentru mâni, 
Apă de colonii, 
Parfumuri pentru odăi. 
Tot felul de Săpunuri, 

din ţară şi străinătate. 
Creme pentru întruni-

setare. 
Prafuri, Perii, şi Apă 

pentru dinţi. 

T E A 
calitatea cea mai fină 
şi cea mâi ieftină, s 

cea mai renumită 
s calitate. ш 

11 II 
Cele mai noui 

P A R F U M U R I 
engleze şi franceze în sticle originale şi 

măsurate. 

F ă i n ă 
n u t r i t i v ă : 

NESTLE, 
KUFEKE, 
TEINHARDT, 
pentru copii, 

totdeauna proaspătă. 

P r a f de presărat, 
pentru copii. 

c r e m X b a b t . 
II ti 

Rugam рѳ onoratul public românes?, ca şed ula primită delà cassa noastră să 0 pună în oaro-cars cutie de bani în scopu rl de binefacere. 

iTRIBUNA*, INSTITUT TIPOGRàFIG NICHIN ŞI CON3. ~~ ARAP 1909. 


